

SE PELEA DESDE LA FERRE A VERDUN

La nueva gran batalla continúa indecisa

LOS RUSOS AVANZAN

LOS RUSOS

Mientras llegan informes precisos que permitan saber en qué condiciones se desarrolla la nueva acción general entablada de La Fere á Etain, resumamos cuanto es conocido acerca de las operaciones que los ejércitos rusos llevan á cabo.

Todos nuestros lectores han podido ver que nunca dimos al avance de los moscovitas por Prusia demasiada importancia. Dijimos siempre que el ataque á fondo sería efectuado por otras regiones. Y los hechos han confirmado nuestra opinión, de un modo altamente satisfactorio.

¿Qué objeto podía tener la ofensiva de las masas zaristas en la Prusia oriental? Berlín está muy lejos de Lyck y Johannisburg. Además, el Vístula forma una línea de defensa formidable, jalónada por las fortificaciones de Dantzig, Dirschau, Marienburg, Nuremberg, Graudenz, Kulm, Bromberg y Thorn.

El camino de los invasores no podía ser ese. ¿A qué santo empezara la marcha desde el punto más apartado del objetivo moral y estratégico? ¿Por qué sacrificar miles de hombres en el paso, por su parte más ancha, de un río que antes de bañar las regencias de Prusia de Oriente discurre por territorio prusiano, separando á Varsovia de su aneja Prusia?

Pero los rusos tenían el deber de intentar algo mientras acababan sus movilizaciones, y las tropas concentradas en Vilna reforzaron á las de la *converture* y atacaron Prusia, adelantándose sobre Koenigsberg y Allenstein luego de haber ganado la batalla de Gumbinnen.

Este avance sorprendió extraordinariamente á los alemanes. Hubo un momento en que, salvo el recinto de Koenigsberg, toda la Prusia oriental, hasta el río Vístula, estuvo en manos de los invasores. Miles y miles de familias huyeron á Berlín aterradas, abandonando cuanto poseían. Y el Gobierno del Kaiser vió en la obligación de modificar sus planes y de enviar á las regencias invadidas algunos centenares de miles de hombres.

Esas fuerzas fueron sacadas de los contingentes que peleaban en Alsacia, Lorena, Francia y Bélgica. Llegaron á Prusia, y su llegada obligó á los moscovitas á suspender sus progresos.

Una imprudencia del general Sasonoff, en la región de los lagos, proporcionó á los alemanes una victoria. Según ha contado *The Times*—antes de que lo contara, el Estado Mayor ruso comunicó el revés con todos los detalles—dos Cuerpos de ejército avanzaron muy lejos de sus reservas, por una región difícilísima, y estuvieron á punto de ser capturados. Murieron Sasonoff y otros dos generales. Gracias al arrojo y á la pericia de Rennenkampf, salieron los moscovitas del lance, aunque habiendo sufrido bajas de importancia.

¿Cuántas fueron éstas? No hay modo de averiguarlo. La celeberrima Agencia Wolff, que ha hecho prisioneros en sus comunicados á 880.000 franceses, de ellos ciento y pico generales; que ha conquistado mil doscientas y tantas banderas—no hay todos esos regimientos en Francia—y ha tomado casi 12.000 cañones, cuando nuestros vecinos nunca poseyeron arriba de la tercera parte, contando incluso las piezas antiguas montadas en viejas cañonetas inservibles, ha dado distintas versiones, todas estupendas. Primero nos dijo que los rusos prisioneros en Masuriland eran 70.000 y que los cañones cogidos por el héroe von Hinsenburg ascendían á medio millar corrido de talla. Luego elevó la cifra á 90.000. Después la disminuyó hasta 50.000. Por último, nos habló de 10.000. Y ahora nos ha dejado en un mar de confusiones, porque narra una batalla nueva, también en la región de los lagos, y no nos regala con la profusión de detalles que otras veces, negándose á regocijarnos y no obligando á intervenir en la formidable contienda á los cañones de Dantzig, de Thorn y de Koenigsberg, como recientemente hiciera, derrotando á la indefensa geografía en toda la línea...

Pero, en fin, suponiendo que cada Cuerpo de ejército ruso tuviera 30.000 hombres, y que los dos que entraron en fuego se batieran igualmente, gana el ánimo la convicción de que los prisioneros no podían ascender á 90. 70.000 ni aun 50.000.

Actualmente, los alemanes se batan con los rusos en las fronteras. Intentaron días pasados un avance por el Norte de Polonia, sobre Obilgawa, cerca del río Lydunia. Los rusos les obligaron á retroceder. Y no se ha sabido más de este suceso.

Mientras en Prusia batallaban con suerte el gran Estado Mayor ruso se dedicaba á limpiar su territorio de enemigos y á aniquilar el ejército austriaco. Aprovechándose de la obligada lentitud de la movilización del enemigo, Austria y Alemania, obrando combinadamente, invadieron el Sur y el Este de Polonia con más de un millón de hombres. Esta masa gigantesca apoderóse de algunos centenares de kilómetros cuadrados en las

provincias de Kielce y Lublin. Pero no pudo llegar hasta Ivangorod ni hasta Varsovia, y no turbó la concentración de las reservas rusas, que tranquilamente se reunieron detrás del Vístula á sus núcleos de primera línea.

La invasión era muy arriesgada, porque podía ser amenazada por el Este. Y así ocurrió, con gran asombro, muy mal justificado, de los generales austriacos. Las fuerzas de la Podolia y la Wholynia se aglomeraron á lo largo de la frontera galiziana, de Brody á Tarnopol, y emprendieron la marcha sobre el Dniester y Lemberg. Hubo en España algunos técnicos que se burlaron de este movimiento, considerándolo excéntrico en demasía y de ninguna eficacia. No hicimos nosotros lo mismo. Desde el primer día señalamos su trascendencia indiscutible.

Efectivamente, la línea del Dniester fué forzada y Lemberg rindióse luego de varios días de una batalla tremenda. Desde aquel momento, la invasión austroalemana en Polonia estaba condenada al desastre.

No podía ser de otra manera. Todo avance hacia el Norte era, para los germanos y para los soldados de Francisco José, un paso dado en la senda de la perdición. ¿Cómo obtener victorias por el frente, cuando el flanco y la retaguardia están amenazados por un ejército victorioso?

Y el resultado de la invasión ha sido una derrota inmensa. El millón de invasores fué dividido en trozos, batido en detalle y arrojado al otro lado del río San. Casi toda la Galitzia y la Bukovina entera están hoy en poder de los rusos. La gran llanura húngara vese amenazada por éstos y los serbios. En Viena se aprestan á la defensa como en los tiempos memorables de las irrupciones otomanas...

¿Las consecuencias de todo lo anterior? ¿Quién podrá decirnos todavía? Sin embargo, resulta claro que los rusos, aun con la derrota de Sasonoff en Prusia, han inaugurado su campaña de un modo espléndido. Invadieron las regencias de Gumbinnen y Koenigsberg, obligaron á Alemania á llevar á ellas tropas del Oeste. Y eso no habrá contribuido poco al resultado de la batalla del Marne.

Destruyendo el poderío militar austriaco, fuerzan al Kaiser á aglomerar en la Silesia prusiana y en la Posnania numerosos Cuerpos de ejército, si es que no quiere estar desamparado el camino de Berlín...

El gigante nordeste, pesado, tardó, no podía levantarse tan aína. Su mole enorme hacia difíciles sus movimientos. Pero al fin se ha puesto en pie y camina aplastándolo todo...

¿Hacia dónde dirigirá sus pasos elefánticos? ¿Hacia Viena por los Carpatos? ¿Hacia Berlín por Breslau? Dentro de algunos días lo sabremos fijamente.

LA ACCION TERRESTRE

Los serbios hacia Budapest

El contacto con los rusos.

LONDRES, 17. En Centros serbios bien informados circula con grandes visos de verosimilitud la noticia de que 150.000 serbios marchan hacia Budapest.

Esperan establecer el contacto con los rusos.

Posiciones francesas y alemanas

Lo que dice *«Le Matin»*.

PARIS, 17. Dice *«Le Matin»* que las posiciones alemanas del Norte del Aisne son buenas, geográfica y tácticamente, apoyándose en un importante núcleo de conversión de ferrocarriles y carreteras, en las que el aprovisionamiento puede hacerse en buenas condiciones y los movimientos de fuerzas cómodamente.

También el generalísimo Joffre dispone de Soissons, que constituye un centro de concentración de gran valor, en el cual se están reuniendo los refuerzos y tropas de refresco que han de hacer imposible todo desquite á los alemanes.

Además, parece que la derecha alemana busca solamente dejar cubierta la retirada del ejército del Kronprinz en el Argonne. Se dice, con visos de fundamento, que Alemania limitase á la defensiva, para llevar el grueso de sus tropas á repeler en Prusia el avance ruso.

Reunión ministerial

BURDEOS, 17. El Consejo de ministros se reunió esta mañana.

Asistieron todos los ministros menos el señor Doumergue, ministro de Colonias, que está realizando una misión en el Marne, y el Sr. Thomson, ministro de Comercio, que también tiene otra misión en el Norte.

Actitud de los checos

PETROGRADO, 17. Durante la última batalla en Galitzia, la población civil se refugió en los fuertes.

Un sinnúmero de niños murieron abandonados por falta de cuidado.

Cuando la victoria rusa fué un hecho, las primeras personas que abandonaron los fuertes fueron las mujeres, quienes al llegar de nuevo á sus hogares no hallaron más que ruinas.

Los soldados de los regimientos checos pidieron perdón al vecindario, diciendo que no eran ellos los que habían causado aquellos desastres, sino los austriacos, á quienes debía hacerse responsables de la muerte de sus hijos y de la ruina de sus hogares.

Los checos pidieron noticias del lugar donde habla rusos, y en masa fueron á constituirse prisioneros.

Evacuación de Bruselas por los alemanes

Opinión de los belgas.

LONDRES, 17. El periódico *«Evening News»* publica un telegrama recibido de Amberes diciendo que los alemanes han evacuado Bruselas.

El Estado Mayor belga supone que los alemanes se han visto obligados á salir de Bruselas para cubrir la retirada de las tropas que fueron á Francia y poder defender así sus líneas.

Noticias confirmadas

LA HAYA, 17. Se confirma la noticia de que el coronel von Reuter ha muerto en Lovaina.

También parece confirmarse que el teniente Forsner, que fué hecho prisionero en Francia y se fugó después, ha muerto cerca de Lovaina.

Los triunfos franceses entusiasman á los serbios

NISH, 17. Las noticias de los triunfos obtenidos por los franceses han entusiasmado á la población.

Con este motivo se formó una numerosa manifestación, que fué á la Legación de Francia para expresar sus simpatías á la República.

En la catedral se ha cantado un *Tedém*, al que asistieron el Gobierno y el Cuerpo diplomático.

Un tren militar volado

Hazaña de unos mineros.

PETROGRADO, 17. El corresponsal militar de la *«Gaceta de la Bolsa»* en Bendin refiere á su periódico el siguiente episodio:

Los alemanes obligaron á los mineros polacos á cargar, bajo amenaza de muerte, vagones de carbón con destino al ejército imperial.

Ante tan contundente amenaza, los mineros polacos cumplieron la orden; pero en su deseo de tomar una terrible venganza, metieron en algunos vagones, ocultos entre el carbón, algunos cartuchos de dinamita.

Esos vagones fueron enganchados á un tren militar.

Ya en marcha, y á consecuencia del traqueteo, varios de los cartuchos hicieron explosión.

El tren militar voló, quedando completamente deshecho.

Ignórase el número de las víctimas.

Cigarrillos para los ingleses

Valioso ofrecimiento.

LONDRES, 17. Un fabricante ha puesto á disposición del ministro de la Guerra dos millones y medio de cigarrillos destinados á los soldados ingleses que luchan en el continente.

Lord Kitchener ha aceptado el ofrecimiento y ha dado las gracias.

Barricada de cadáveres

En la batalla del Marne.

PARIS, 17. Un comandante francés que tomó parte en la batalla del Marne, cuenta que vió con sus propios ojos que un núcleo de alemanes, para contener en su retirada el rudo ataque de los aliados que les perseguían, levantaron una especie de barricada con cadáveres y heridos, y parapetados en ella hicieron fuego nutrido.

La campaña del Japón

Toma de Kiao-Tcheu.

TOKIO, 17. (Comunicado oficial.) Las tropas japonesas de exploración se apoderaron el día 12 del actual de la estación de Kiao-Tcheu, apoyados por una flotilla, que durante la operación estuvo maniobrando en la bahía de Lao-Shan, y rechazó con éxito muy favorable el ataque enemigo, impidiendo á los buques alemanes hacer algunos reconocimientos de la situación de nuestras fuerzas.

Ocupación de Tsimo.

PARIS, 17. Un despacho de Tokio, del día 12 del corriente, da noticia de un comunicado oficial, que dice así:

«La Caballería japonesa se ha apoderado de Tsimo, á 16 kilómetros fuera de la zona de Kiao-Tcheu. No se ha visto al enemigo en el Norte del río Pisha; pero sus aeroplanos han hecho varios reconocimientos.»

La Caballería inglesa

Una carga terrible.

LONDRES, 17. Se ha hecho pública la conducta observada por una brigada de Caballería inglesa en uno de los combates sostenidos en Bélgica.

La artillería alemana funcionaba incesantemente.

Intercalaron los jinetes ingleses una carga arrolladora hacia la posición ocupada por el enemigo.

En los primeros momentos todo marchaba bien.

La artillería alemana causaba pocos daños en las filas de la Caballería inglesa.

De pronto cambiaron las cosas totalmente. Un fuego mortífero caía sobre los que avanzaban.

Los alemanes hablan emplazado veinte piezas á 150 yardas.

El resultado de la carga que tan brillantemente comenzó fué espantoso.

Uno de los que murieron fué el conde de Vauvineuse, oficial de Caballería francés, que acompañaba á los ingleses en calidad de intérprete.

A pocos pasos de él cayó muerto un oficial inglés, el capitán Letourney.

Del mismo modo sucumbieron otros muchos oficiales distinguidos.

La brigada inglesa de Caballería quedó casi por completo destrorada por los fuegos de la artillería germana.

Fueron muy pocos los que sobrevivieron á la acción.

Corrientes eléctricas

Los alemanes en Altkirch.

PARIS, 17. Personas recién llegadas de Altkirch y otras poblaciones de la Alsacia, dicen que está comprobado que los alemanes colocaron en diversos puntos hilos conductores de fuertes corrientes eléctricas, imitando así lo que hicieron los japoneses en la Manchuria.

Odisea de un periodista

Para ese viaje...

PARIS, 17. A un periodista francés, oficial del ejército, le sorprendió el comienzo de la guerra europea en Varsovia.

Decidido á ocupar su puesto en las filas del ejército francés, emprendió el viaje, que ha constituido una odisea inacabable, pues tuvo que dirigirse por Turquía, y para llegar á su patria ha recorrido 6.400 kilómetros, cruzando mares diversos y atravesando muchos países.

Como todo en el mundo tiene fin, también lo tuvo la odisea del periodista francés.

Ha llegado á París, ha tratado de incorporarse y se ha encontrado con la desagradable sorpresa de que no le admiten por su mal estado de salud.

Y el periodista está desesperado por haber hecho un viaje tan largo y tan inútilmente.

El Ayuntamiento de Irún

al de Hendaya

Un mensaje.

HENDAYA, 16. Los concejales liberales, republicanos y socialistas que forman mayoría en el Ayuntamiento de Irún, han dirigido un mensaje á sus colegas de Hendaya en que felicitan al ejército francés por su triunfo del Marne y hacen votos por el éxito definitivo de los aliados.

La vida en Burdeos

Un decreto.

BURDEOS, 16. El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha publicado un decreto en el *«Diario Oficial»* concediendo á los reformados por defecto físico y á los exceptuados ocho días de plazo para que declaren en las Alcaldías la situación en que se encuentran.

Trigo para el comercio.

BURDEOS, 17. Espérase hoy un barco inglés que trae 10.000 quintales métricos de trigo para el comercio.

Invitación.

El alcalde de Burdeos ha invitado á cuantas personas quieran participar en las operaciones de la vendimia á que se presenten en la Alcaldía desde el día de hoy.

Una protesta.

El diputado por Marsella M. Bouge ha escrito al ministro de la Guerra protestando porque á las viudas de los jefes y oficiales muertos en campaña se les suspende el pago del sueldo que disfrutaban sus esposos apenas llega la partida de defunción de éstos.

La vida en París

Hallazgo de un explosivo.

PARIS, 17. Junto al cierre metálico de una Casa de banca establecida en la calle de Vivienne ha sido hallado un explosivo.

Trátase de un artefacto de forma cilíndrica de 22 á 25 centímetros de longitud y 35 de diámetro.

Para su reconocimiento ha sido llevado al Laboratorio.

Se cree que se trata simplemente de una broma de mal género.

El diputado Godard.

PARIS, 17. El diputado por París, M. Godard, al ser movilizado, recibió el encargo de inspeccionar las vías de comunicación.

Mal avenido con la misión de referencia y deseo de servir en el campo de batalla, M. Godard se ha alistado como camillero, poniéndose á las órdenes de la Inspección de Sanidad.

Contra los artistas alemanes.

PARIS, 17. El Comité de la Sociedad de artistas franceses ha acordado no admitir en las futuras Exposiciones de Bellas Artes obras de artistas alemanes.

Trabajos de desinfección.

PARIS, 17. Ochocientos bomberos de París han marchado, á las órdenes de la Dirección de Sanidad, hacia el campo de batalla más próximo á París para realizar trabajos de desinfección y velar de este modo por la salud pública.

Los referidos bomberos estarán ausentes de París tres días.

Por la paz

ROMA, 17. Un diario de esta capital publica un telegrama de Berlín, con autorización de la censura alemana, anunciando la próxima reunión en Washington de una Conferencia para preparar la proposición de paz.

Apertura del Parlamento holandés

Discurso de la Reina.

LA HAYA, 17. Ayer se verificó la apertura del Parlamento holandés.

La Reina Guillermina, en su discurso, dijo lo siguiente:

«Vuelvo á encontrarme en este Parlamento en circunstancias muy extraordinarias. Todos tenemos el pensamiento fijo en la guerra terrible en que se halla envuelto el mundo civilizado.

Nuestro país, en consecuencia, se encuentra en una situación que exige á cada momento una vigilancia no interrumpida.

Sin embargo, me complace en hacer constar que nuestras relaciones amistosas con todas las Potencias continúan.

La neutralidad absoluta que Holanda observa y mantiene, no ha sido violada por nadie y es respetada en todas sus formas.

A mi gran satisfacción por la forma en que se ha hecho la movilización del ejército, terminada sin entorpecimiento y mucho antes del plazo fijado, hay que añadir la que me produce el ver que todos están animados del mejor espíritu para mantener nuestra fuerza defensiva.

Con profunda piedad pienso en los pueblos que se han dejado arrastrar á la lucha.

En Holanda tendrán las puertas abiertas á todos los desgraciados que se acojan á sus fronteras.»

Triste fin que aguarda á la familia del Kaiser

Una predicción tremebunda.

PARIS, 17. Publica un periódico una nueva predicción que, según afirma, fué hecha hace bastante tiempo.

Según esa predicción, he aquí el triste fin que les espera á Guillermo II de Alemania y á su familia:

El Kaiser morirá en un camino, del 15 al 25 de septiembre.

El Kronprinz será herido mortalmente. (No dice cuándo.)

El segundo hijo del Kaiser perecerá en una catástrofe. (Tampoco indica fecha.)

El tercer hijo del Kaiser será hecho prisionero y recluido en una isla. (No dice hacia dónde está situada.)

La Emperatriz perderá la razón.

Las mujeres comenzarán la vendimia y la terminarán los hombres.

La paz entre las naciones será firmada en el mes de noviembre.

Sigue la batalla

Noticias inglesas.

LONDRES, 17. Comunicado oficial.

«La posición general de nuestras fuerzas á lo largo del Aisne es siempre favorable.

El enemigo hizo varios contraataques, principalmente contra el primer Cuerpo de ejército inglés, y fué rechazado, cediendo algo de terreno ante nuestras tropas y los Cuerpos franceses que están á nuestra derecha.

En el ala izquierda, las pérdidas sufridas por el enemigo son muy importantes.

Le hicimos 200 prisioneros.»

Los montenegrinos.

PARIS, 17. Telegrafían de Cetigne que los montenegrinos han tomado Goradza, á 50 kilómetros de Sarajevo.

Sigue el bombardeo de Belgrado.

NISH, 17. En la noche del 14 al 15 una bomba austriaca alcanzó el primer piso del palacio de la Legación de Francia en Belgrado, estallando sin causar grandes desperfectos.

Los austriacos, á pesar de la ocupación de Semlis por los serbios, no han dejado de bombardear Belgrado.

¿Hacia la paz?

CRISTIANA, 17. Un periódico publica telegramas de Berlín, aprobados por la censura alemana, afirmando que en breve se reunirá una Conferencia en Washington.

Los belgas en Washington.

WASHINGTON, 17. La Comisión belga que ha venido para protestar contra las atrocidades cometidas por los alemanes ha sido cordialmente recibida por el Presidente, mister Wilson, en la Casa Blanca.

Los comisionados entregaron al Presidente el informe oficial belga.

Wilson manifestó, en nombre del pueblo americano, su amistad y su admiración por los belgas, así como el respeto que siente por el Rey Alberto.

Prometió dedicar un profundo examen al documento.

Wilson añadió que rogaba a Dios para que la guerra terminara pronto.

El día—dijo—en que las naciones de Europa se reúnan para solucionar el conflicto, apreciará las responsabilidades; pero hoy sería contrario a la posición de nación neutral, como la nuestra, que no tiene parte alguna en el conflicto, el formular un juicio final cualquiera.

Negociaciones interrumpidas.

LONDRES, 17. Declara el que era embajador de Inglaterra en Viena demuestrando que las negociaciones austrorusas se prosiguieron amigablemente hasta el 1.º de agosto.

El acuerdo parecía inminente; pero las conferencias fueron interrumpidas por el ultimátum que mandó Alemania el 31 de julio a San Petersburgo y París.

Un plazo de algunos días hubiera probablemente evitado la guerra.

Los unionistas ingleses.

LONDRES, 17. El jefe de los unionistas, Mr. Smith, ha declarado que los unionistas tienen la opinión unánime de apoyar al Gobierno para luchar contra el enemigo común. «Ese apoyo—ha agregado—persistirá invariable hasta conseguir el indiscutible éxito final.»

Y ha terminado diciendo: «Nuestro lema es: primero, la patria.»

Últimas noticias de la batalla

Un comunicado.

PARIS, 17. Un comunicado oficial dice que continúa la resistencia de los alemanes en las alturas del Norte del Aisne.

Signen resistiendo el empuje de los aliados; pero han aflojado, aunque ligeramente, en algunos puntos.

La situación, por lo tanto, queda, con muy pocas modificaciones, como estaba.

La batalla continúa en todo el frente entre el Oise y el Mosa.

Los alemanes ocupan magníficas posiciones, en las que han instalado gruesa artillería.

Nuestra progresión tiene que ser lenta forzosamente.

Hasta ahora nuestros soldados han rechazado los contraataques iniciados por los alemanes, tanto durante el día como durante la noche.

Los austríacos han evacuado toda la Galitzia, completamente derrotados.

Las pérdidas ascienden a varios cientos de miles de muertos, heridos y prisioneros.

Los alemanes, que habían acudido en su auxilio, se batían en retirada.

Una parte lacónica.

PARIS, 18. El comunicado oficial de las 24 horas de la noche dice tan sólo lo que sigue: «La situación no ha cambiado.»

Noticias de Rusia.

PETROGRADO, 17. Han llegado a Lublin 500 prisioneros alemanes.

El ejército austriaco está más allá del Dniester, completamente desorganizado.

Los alemanes incendiaron en Janon el hospital, que estaba lleno de heridos austróhúngaros; pero que ellos suponían rusos.

El emir de Boukkara ha enviado a la Cruz Roja de Rusia 100.000 rublos.

El conflicto de Biarritz.

BIARRITZ, 17. La Gaceta de Biarritz publica un telegrama del alcalde de Biarritz al Gobierno francés, en donde le hace saber que carece de elementos para atender a 1.500 heridos.

Dice esto porque han llegado 2.000 y se le anuncia la llegada de más.

En vista de la carencia de material, adquieren gran cantidad en San Sebastián los comisionados franceses.

De Bayona han salido casi todas las tropas de la guarnición con dirección a París.

Declaraciones de Churchill.

LONDRES, 18. El ministro de Marina, Mr. Churchill, en un mensaje que ha sido leído durante una reunión de reclutamiento en Chatham, hace las siguientes e interesantes declaraciones:

«El Kaiser amontonó sus tropas en número crecidísimo para aniquilar el ejército inglés que lucha en Francia, y calificó de pequeño al ejército que allí manda el general French.

El pueblo de Chatham sabrá la respuesta que debe dar.

Termina manifestando que no será firmada la paz hasta que haya sido aplastado el militarismo alemán.

Los nacionalistas irlandeses.

LONDRES, 18. El nacionalista irlandés Redmond ha publicado un energético manifiesto, redactado en tonos patrióticos y conmovedores.

Dice que debe formarse una brigada irlandesa que represente a Irlanda en la titánica lucha entablada, lucha en que se discuten los derechos de las pequeñas naciones.

«Irlanda—dice—debe estar representada en los campos de batalla, como lo están otras partes del Imperio británico.»

Nota de humanitarismo.

PARIS, 18. Ha sido publicada una nota del ministerio de la Guerra en la que se re-

cuerda a todos los franceses la obligación que están de prodigar todo género de atenciones a los heridos alemanes.

No sólo está prescrita esta conducta en la legislación positiva de Francia, sino en el convenio de Ginebra, en las leyes del humanitarismo y en la conciencia de todos.

Reconoce los excelentes sentimientos que animan a todo el personal encargado de asistir a los heridos y expresa absoluta confianza en que cumplirán sus deberes con gran abnegación.

No es cierto.

ROMA, 18. La noticia publicada por muchos periódicos extranjeros de que Italia había efectuado un desembarco de tropas en Valona ha sido desmentida en absoluto.

LA ACCION NAVAL

Los seguros marítimos Para los buques belgas.

LONDRES, 17. A petición del Gobierno de Bélgica, el de Inglaterra ha acordado que los seguros marítimos para los cargamentos de buques mercantes belgas se hagan en las mismas condiciones que rigen para los de nacionalidad británica.

Tropas de la India

Voluntarios transportes.

ALORICIRAS, 17. Al medio día ha fundado, escoltados por varios acorazados, veintidós grandes transportes, procedentes de la India, llenos todos ellos de combatientes.

En cubierta sólo se ve a las tripulaciones europeas.

Notas de la guerra

Un discurso de lord Rosebery

En la serie de discursos y conferencias que se viene celebrando en Inglaterra para fomentar el alistamiento de voluntarios, tocó días atrás el turno a lord Rosebery, quien pronunció en Brooburg un interesante discurso, que reproducimos íntegro todos los diarios ingleses.

Empezó el ex ministro conservador diciendo que Inglaterra se encuentra en uno de los más solemnes, de los más críticos momentos de su historia.

Pocos días antes de estallar la guerra, nadie pensaba en ella. Ahora Inglaterra lucha en tierra y en el mar con verdadero encarnizamiento.

La masa que forman los millones de hombres que luchan produce el efecto de un colosal terremoto.

La verdadera historia secreta de la guerra no llegará a saberse hasta dentro de algunos años. Ahora sólo se conocen datos superficiales externos, que arrancan de la declaración de guerra de Austria a Serbia, y demás acontecimientos que se han ido sucediendo después.

Europa no podía sostener más el peso de la paz armada. Esta guerra es, pues, natural consecuencia de aquel estado. Pero esto, repite el orador, no es más que la parte superficial.

El orador tributo un elogio a la energía con que ha procedido sir Edward Grey, y a los esfuerzos hechos en su día por Inglaterra para conservar la paz.

Pero esta paz, una vez movilizadas las ejércitos de las naciones beligerantes, era ya imposible de sostener.

Recordó los lazos que unen a Inglaterra con Francia y Rusia, e hizo interesantes observaciones sobre el desarrollo de la guerra en su primera etapa.

Describió con brillante colorido los horrores de la destrucción de Bélgica, y la amistad que con esta nación tuvo siempre Inglaterra, promotora de su creación como Estado.

Esta es la guerra más grande que ha afligido jamás al mundo.

Junto a cualquiera de estas grandes batallas, resulta pequeña la famosa de Leipzig, llamada «batalla de las naciones», nombre que debía darse a esta guerra, pues es esta una verdadera guerra de naciones.

Creo que hasta en los países neutrales se han hecho preparativos de guerra, y hace resaltar de paso lo extendido que está en todos el servicio obligatorio.

Añadió que en Inglaterra no existe este servicio obligatorio; pero en la conciencia de todos está que en momentos de peligro para la patria todo hombre debe cumplir con su deber.

Lamento que por su avanzada edad no pueda coger el fusil.

«Nosotros luchamos hoy en Francia—siguió diciendo el orador,—no sólo por los deberes de amistad que tenemos con aquella nación, sino más bien por la defensa de la Gran Bretaña, por la independencia de Bélgica y por la santidad del derecho público en Europa. Nuestra libertad, conquistada tras tantos esfuerzos, parecería si volvieran los germanos. Luchamos, pues, por nuestra independencia; Inglaterra, en esta guerra, no aspira a conquistar un pedazo más de territorio, que no le hace falta, ni por ventajas utilitarias de ningún género. Sólo aspira a defender sus libertades y su vida contra el opresor, que las pone en peligro.

A esta guerra no pueden poner término ni una indemnización mayor o menor, ni una conquista de colonias o territorios. Esta guerra tendrá otra conclusión más trascendental: se trata de aplastar o de ser aplastado. Por eso Inglaterra espera salir vencedora.

Reflexionó lo que ocurriría si Inglaterra resultase vencida.

Si bien Alemania no podría anexionarse las islas británicas como una provincia más de Alemania, existiría la contingencia para nosotros de quedar reducidos a Potencia de segundo o de tercer orden, teniendo que recibir órdenes de una nación superior, que nos impondría la limitación de nuestro Ejército y de nuestra Marina y se repartiría nuestras colonias.

Inglaterra no podrá nunca soportar esto. Yo, por mi parte, declaro que prefiero ver a la Gran Bretaña borrada del mapa antes que reducida a Potencia de tercer orden.

Preferiría también el destierro y la desaparición de nuestra raza, para dejar el territorio inglés a otra raza superior, que, más patriótica que la nuestra, supiera defenderla.

Pero no es ese el caso. ¡Vencedamos! ¡O vencedores ó muertos! Recordad que Inglaterra no ha conocido jamás la derrota.

Una nación como la nuestra no puede quedar suprimida de la superficie de la Tierra. ¡Vencedremos, si, porque estamos todos los ingleses unidos; venceremos por nuestro esfuerzo, por la ayuda que nos prestan las colonias, proporcionándonos hombres y dinero; porque defendemos una causa alta, pura y noble, y porque Dios está con nosotros!»

El discurso de lord Rosebery, interrumpido muchas veces por bravos y palmadas, fué acogido al final con una tempestad de aplausos.

El día en que se pronunció este discurso se alistaron 2.000 voluntarios más.

Las depredaciones alemanas

en Bélgica

Documento oficial.

Se ha venido afirmando por el Gobierno belga, y negándose por el alemán, que las fuerzas germanas hubiesen cometido, al invadir el territorio de Bélgica, las violaciones del derecho de gentes y las depredaciones de que, en los primeros días de la guerra, se ocupó la Prensa.

Señaló es que una Comisión belga, formada por personas respetables, y presidida por el ministro de Negocios Extranjeros, M. Vanderveelde, ha ido a los Estados Unidos, para aportar los datos que posee y que, a su juicio, demuestran esas depredaciones.

Uno de los documentos que, sin duda, habrá presentado, es el informe que la Comisión de personalidades belgas, nombrada para levantar el acta de las violaciones cometidas, elevó a su debido tiempo al ministro de Justicia.

He aquí el interesante documento, que nos envía una persona perfectamente autorizada para ello:

«Amberes, 28 de agosto de 1914.

Señor ministro de Justicia.

Señor ministro: La Comisión investigadora de las violaciones del derecho de gentes y de las leyes y usos de la guerra, después de una instrucción imparcial y cuidadosa, cree pueden considerarse probados los hechos siguientes:

Resulta, de testimonios precisos y concordantes, que en toda la región de Aerschot los alemanes han cometido verdaderas atrocidades.

Una gran parte de la población huyó, espantada. A su paso, las tropas alemanas incendiaron las haciendas, casas y muebles, dispersando sobre los ciudadanos inofensivos que encontraban en los caminos ó que trabajaba en los campos.

En Herveelt, al Norte de Aerschot, 32 casas de gentes modestas fueron incendiadas. Un molinero y su hijo, que huían, y 21 personas, fueron muertos, siendo así que no había tropas belgas a la vista.

Las tropas alemanas penetraron en Aerschot, ciudad de 6.000 habitantes, el miércoles, 19 de agosto, por la mañana. Ninguna fuerza belga se encontraba ya allí. Los alemanes, a su entrada, incendiaron muchas casas, y en la calle del Martillo fusilaron a cinco ó seis habitantes, a los cuales habían hecho abandonar sus casas. Por la tarde, pretextando que un oficial superior alemán había sido muerto en la Plaza Mayor por el hijo del burgomaestre, ó, según otra versión, que se había tramado un complot por el burgomaestre y su familia contra el comandante superior, los alemanes se apoderaron de todos los hombres que se encontraban en Aerschot, conduciendo en seguida a unos 50 de ellos a alguna distancia de la ciudad. Los agruparon en series de 4 cuatro y los hicieron sucesivamente correr, derribándolos a tiros y rematándolos luego a bayonetas. Más de 40 fueron así asesinados.

Entregaron luego la ciudad al pillaje, robando en las casas cuanto pudieron encontrar, fracturando muebles y cajas de caudales.

Al día siguiente formaron en filas de 4 a tres todos los ciudadanos que había detenido la víspera. De cada tres hombres cogieron uno, y con el burgomaestre de Aerschot, M. Tielmans, su hijo, un niño de quince años y medio, y su hermano, los condujeron a cien metros de la ciudad y los fusilaron.

En seguida obligaron a otros habitantes de Aerschot a cavar fosas, donde fueron enterrados las víctimas.

Durante tres días continuó el saqueo y el incendio. Unos 150 habitantes de Aerschot deben haber sido así asesinados.

La mayor parte de la ciudad ha quedado destruida. Los alemanes intentaron cinco veces prender fuego a la iglesia mayor, cuyo interior saquearon, llevándose los archivos comunales.

Los ambulantes de la Cruz Roja, revestidos del brazal de la misma, no fueron respetados. Uno de ellos refiere que las tropas alemanas dispararon sobre él cuando se dedicaba a recoger heridos, y que los disparos continuaron, a pesar de mostrarles el brazal. Además, durante toda la jornada del 19, y mientras practicaba su servicio en el hospital, fué amenazado y golpeado, especialmente por un oficial alemán, que le puso el cañón del revólver en la frente. Un camillero, hijo del recaudador comunal, que llevaba los insignias de la Cruz Roja, fué muerto en la calle del hospital, en la tarde del 19, por los alemanes.

Resulta de todos los testimonios que la población civil de Aerschot no tuvo participación ninguna en las hostilidades contra los invasores, que no hizo ningún disparo. Todos los testigos están de acuerdo en reconocer la inverosimilitud de la versión alemana, según la cual, el hijo del burgomaestre, muchacho de quince años y medio, y de un carácter en extremo pacífico, había disparado sobre un oficial superior alemán en la tarde del 19 de agosto.

Más inverosímil aún es la versión del complot organizado por el burgomaestre. Conviene observar que si resultara cierto el atentado contra un oficial alemán en la plaza Mayor—cosa que se ignora,—puedo suceder que fuera alcanzado por alguna bala perdida de

las disparadas por los soldados alemanes, que tiroteaban en aquellos momentos en las calles vecinas para amedrentar a la población.

El burgomaestre, hombre muy reposado, había, por otra parte, prevenido diferentes veces a sus convecinos, por medio de carteles y de circulares dirigidas a todos los habitantes, que en caso de invasión se abstuvieran de todo acto hostil. Los edictos se encontraban todavía fijados cuando entraron los alemanes, y les fueron mostrados.

Las tropas alemanas que atravesaron las localidades situadas cerca de Aerschot se entregaron a los mismos desmanes. Dispararon contra los vecinos que huían, é incendiaron y saquearon las viviendas, todo ello sin mediar provocación.

En Rotselaar quemaron unas quince casas. Un oficial alemán se dirigió a un vecino, cuya casa había sido ya quemada, y amenazándole con su revólver quiso hacerle declarar que el incendio había sido realizado por los belgas, y como el individuo en cuestión protestase, haciendo notar que los belgas habían abandonado la población la víspera, el oficial declaró que si los alemanes habían prendido fuego a la población había sido porque los habitantes dispararon contra ellos; hecho que una vez más resulta contradicho por todos los testigos. Aquí también las tropas alemanas robaron cuanto encontraron a su paso.

La Comisión no ha podido reunir hasta ahora los testimonios de los habitantes de Diest y de Tirlimont, ciudades que fueron ocupadas el 18 y 19 de agosto, y con las cuales continúan cortadas las comunicaciones. Pero un habitante de Schaffeen, pueblo vecino de Diest, ha declarado que las mismas abominaciones se cometieron en aquella localidad y en las limítrofes de Lonnon y Molenstede. La región fué completamente saqueada.

Las tropas alemanas comenzaron su obra de destrucción a una hora de distancia de Diest, a lo largo del camino que va desde este punto a Beerling. Dirigiéndose hacia Diest, incendiaron cuanto encontraron a su paso: haciendas, casas, muebles, etc. Llegados al pueblo de Schaffeen, continuaron el incendio, asesinando a los pocos habitantes que encontraban en las calles y en las casas.

El testigo cita los nombres y señas de diez y ocho personas que él sabe fueron asesinadas.

Entre ellas figuran: Francisca Luyex, de edad de cuarenta y cinco años, con su hija, de doce, que fueron encontradas, después de fusiladas, en una cloaca.

El nombrado Andrés Vilem, de edad de veintitrés años, sacristán, que fué amarrado a un árbol y quemado vivo.

La hija del nombrado Juan Oeyan, de edad de nueve años, fusilada.

El llamado José Reyders, de cuarenta años, muerto, con su sobrino, de diez años.

Los llamados Gustavo Sodts, de cuarenta años, y Juan Marken, de cuarenta años, «probablemente enterrados vivos».

El testigo declara que él mismo procedió a examinar los cuerpos de los dos últimos, y que los enterró en seguida en el cementerio comunal.

En el pueblo de Rethy, cerca de Tournemont, hubo asimismo devastaciones y fusilamientos, en la jornada del 22 de agosto, por diez y siete soldados alemanes de Caballería que penetraron en el pueblo. Una muchacha de quince años resultó muerta de un tiro.

Hechos más espantosos todavía, si cabe en lo posible, han realizado las tropas alemanas después de la derrota que les hizo sufrir el ejército belga ante Malinas. La ciudad de Lovaina, con sus riquezas artísticas y científicas, ha sido también destruida.

Nuevas relaciones os serán enviadas en breve.

Firmado: El presidente, Cooreman, ex ministro de Justicia y ex presidente de la Cámara de diputados.—Los secretarios, A. Ernest de Brunwyck y Orts.»

Los partidos italianos

La opinión pública italiana sigue manteniéndose siempre tranquila; pero continúa siguiendo con el mayor interés las vicisitudes de la guerra europea. Ahora que los acontecimientos se suceden en el sector oriental, gracias a la entrada en juego del ejército ruso, los italianos comienzan a preocuparse de su neutralidad. Se advierte un movimiento latente, pero incansante, en algunos partidos políticos, especialmente en los avanzados.

Los nacionalistas, y al frente de ellos los diputados Federzoni, Fascari y Gallenga, afirman abiertamente la necesidad de que Italia se abra y aproveche esta ocasión, que acaso no se presente nunca más en su Historia, para realizar el programa nacional interrumpido en 1866, cuyo objeto era libertar los italianos súbditos de la Monarquía de los Habsburgos.

En su periódico, L'Idée Nazionale, los nacionalistas proponen, sin embargo, la guerra contra Austria.

Los socialistas reformistas se muestran partidarios decididos de que Italia salga de su neutralidad.

Bislati ha querido dar una prueba palpable de su espíritu belicoso anunciando que se engancharía como voluntario en el regimiento de Alpinos, en caso de una movilización general del ejército italiano.

Bonomi ha publicado un artículo en el cual dice que habiendo Austria violado el Tratado de la Triple Alianza al comenzar la campaña en los Balcanes sin haberse entendido previamente con Italia, ésta ha recobrado su libertad de acción y debe defender sus propios intereses en el Adriático. Bonomi llega hasta censurar al Gobierno italiano por no haber aceptado los ofrecimientos de Rusia, que se hallaba dispuesta a reconocer los derechos de Italia sobre el Trentino, la Istria y Valona.

Los republicanos parecen más agitados aún. Se han vuelto a encariñar con su viejo programa irredentista, y ya comienzan a repetir las antiguas é injustas acusaciones contra la dinastía de Saboya, que llenaron el período turbulento del Risorgimento.

La actitud de los socialistas oficiales es menos clara. Parece que desean la neutralidad a toda costa; pero no disimulan que sus sim-

patías están al lado de las naciones liberales que luchan contra el militarismo prusiano.

No dejan pasar ocasión en que puedan presentar en mala postura la causa de Alemania y Austria ante el pueblo italiano, haciéndola así completamente antipática.

En el campo democrático y radical no se ocultan los sentimientos antiaustriacos.

En cambio, los poderosos periódicos del partido liberal conservan una gran discreción, sin disimular, sin embargo, su simpatía por la Triple Entente; pero guardan estrictamente la disciplina de partido, apoyando la neutralidad aconsejada por el Gobierno. Sólo Il Corriere della Sera, de Milán, el gran órgano de los conservadores, ha roto la reserva publicando una serie de artículos de su redactor el diputado Torre, en que sostiene esta tesis: la guerra dará por resultado ó una Austria ensanchada en los Balcanes y dueña absoluta del Adriático, ó una Slavia que se apoderará de la costa oriental adriática, de Antivari a Trieste.

En ambos casos, los intereses de Italia se hallarán terriblemente comprometidos. Así, pues, Italia debe intervenir para impedir una ó otra amenaza.

El Japón y Rusia

Según las declaraciones hechas por oficiales japoneses, y especialmente por el general Okume, la opinión japonesa se muestra favorable a una alianza con Rusia. La historia de las relaciones ruso-japonesas dan caracteres de exactitud a esa información.

Desde el Tratado de Portsmouth, en 1905, que fué tan mal recibido en Rusia como en el Japón, las relaciones entre ambos países se han hecho cada vez más estrechas. Un Convenio destinado a precisar las condiciones del Tratado se firmó en 1907 entre el Japón y Rusia, y en 1910 un acuerdo lo amplió, conciliando los intereses de ambas naciones en la Manchuria. Los ferrocarriles, las zonas de influencia, el statu quo fueron objeto de esa entente destinada a establecer entre San Petersburgo y Tokio una leal colaboración.

Cuando, dos años más tarde, el Príncipe Katsura comenzó su visita a Europa por la capital rusa, se indicó que esa política ruso-japonesa acabaría en una alianza.

Esos augurios hasta llegaron a provocar cierto rasquear en la diplomacia alemana, que, al perseguir tenazmente la hegemonía, persistía en creer en la utilidad para Alemania de suscitar conflictos que pudieran entretener a Rusia en el Extremo Oriente.

La alianza ruso-japonesa, de que se habló entonces, parecía tanto más lógica cuanto que ella encontraba una doble base en la alianza anglojaponesa y en la «entente» anglorusa.

Las conversaciones entre el Príncipe Katsura y el ministro de Relaciones exteriores ruso se refirieron a los intereses generales de ambos países, no solamente en Manchuria, sino también en Mongolia y en China.

Desde entonces, las relaciones entre el Japón y Rusia han continuado siendo cordiales. La colaboración de sus ejércitos respectivos en la lucha contra la opresión germanica, aunque su acción se efectúa en dos hemisferios diferentes, estrecha aún más y más sólidamente esas buenas relaciones.

La opinión pública japonesa hállase dispuesta a darle desde ahora la forma precisa de una alianza.

Ello demuestra que, metido en una guerra común con los aliados en Europa, el pueblo japonés se halla dispuesto a no reducir su esfuerzo al Asia oriental, sino también a intervenir en todas partes donde su concurso pueda ser útil para precipitar el término de la conflagración.

DESDE ITALIA

Las consecuencias que la catástrofe europea irroga, aun a las naciones neutrales, alcanzan a todos. De nuestro colega la «Gazzetta di Torino» extractamos los siguientes datos de la marcha que tienen las industrias de fabricación de automóviles y vermouth, que son las dos grandes especialidades de la capital del Piemonte que guardan íntima relación con el mercado español, por ser muy conocidos en nuestro país ambos productos torineses.

Muchas fábricas de automóviles han adoptado la medida de suspender sus trabajos. Entro éstas la «Fiat», con 2.400 obreros, y la «Brevetti-Fiat», con 540.

En cuanto a las fábricas de vermouth, la de F. Cinzano y C.ª, que tiene su establecimiento de producción en Santa Victoria, junto a Bra, se ha visto obligada a cerrar y despedir sus 400 empleados, a causa de la falta de exportación al Extranjero.

En cambio, continúa en plena actividad el establecimiento que posee en Pessione la Casa Martini & Rossi.

Por ser estas dos Casas muy populares en España, pueden aprovechar estos datos los aficionados a estadísticas a la hora del aperitivo.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

18 de septiembre de 1870.

«Hoy no han llegado a Madrid los periódicos de París. Es probable que ya no se recibían hasta que termine el asedio de la capital de Francia.»

«Según opinión atribuida a D. Salustiano Olózaga, es inconcebible que París se defendiera heroicamente; con tanta mayor razón cuanto que Trochu así lo quiere, y Trochu ha conquistado una confianza ciega entre la fuerza armada que ha de resistir.»

Sólo una eventualidad, que a pesar de ciertos síntomas no es de temer, la eventualidad de un desborde de las masas anárquicas, podría hacer que los mismos defensores de la capital de Francia abriesen las puertas al enemigo para pedir su amparo contra el enemigo doméstico: el desorden.»

PARIS, 17 (7.ª tarde). Un telegrama de Ablon señala un gran movimiento de tropas prusianas en las alturas de Saint-Georges, de Villeneuve y Saint-Georges.

Dícese que una entrevista entre Julio Fa-
vre y el conde de Bismarck es casi segura.
Dícese que el Cuerpo diplomático saldrá
de París.
Algunos ministros extranjeros marcharán
esta misma noche.
Todos los periódicos de París, con motivo
de un comunicado del Gobierno prusiano á
los periódicos de Reims, protestan enérgica-
mente contra esta tentativa prusiana para in-
tervenir en los asuntos interiores de Francia.
Consideran como absolutamente imposible
la restauración de Napoleón.

PARIS, 17 (7.10 tarde.) El encargado de
Negocios de España al señor ministro de Es-
tado:
«Los representantes de Inglaterra, Austria,
Rusia é Italia salen esta noche para Tours,
quedando los de los Estados Unidos, Bélgi-
ca, Suecia, Suiza y el nuncio. Aun no se
tiene respuesta del Cuartel general.»

En provincias

En Cádiz
Por la zona franca.
CADIZ. (Jueves, tarde.) A las tres y me-
dia de la tarde cerrarán los comercios é ía-
bricas.
La Cámara de Comercio y las Sociedades
patronales é obreras celebrarán la anunciada
reunión.
En el expreso marcharán á Madrid el alcal-
de, D. Sebastián Martínez Pinillos, y el di-
putado á Cortes D. José Sánchez Robledo.
Tendrán una calurosa despedida.
La Comisión magna marchará á Madrid al
primer aviso.
Mañana irá el presidente de la Diputación
provincial.
Todos apoyarán la petición de la zona
franca.

En Huelva
El «Peninsular» en libertad.
HUELVA. (Jueves, tarde.) A primeras ho-
ras de la mañana las autoridades de Marina
se trasladaron al sitio donde se hallaba fon-
deado el vapor inglés «Peninsular», que ayer
fué apresado por el cañonero «Deifina».
Practicadas las diligencias necesarias, el co-
mandante de Marina puso el «Peninsular» y
las barcas portuguesas á disposición de la
Aduana.
Reunida en la Delegación de Hacienda la
Junta administrativa, acordó por unanimidad
la libertad del vapor inglés y de las barcas.
El comandante del «Deifina» protestó del
acto de la Junta, fundando la protesta en que
uno de los vocales es el consignatario del
«Peninsular».

En Barcelona
Noticias de origen alemán.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el
Consulado de Alemania nos han comunicado
el siguiente telegrama del general aposentador:
«El combate que el ala derecha del ejército
alemán que lucha en Francia entabló hace
días, ahora se ha extendido hacia el Este,
hasta tocar á los ejércitos envolventes cerca
de Verdun.
En algunos sitios las armas alemanas han
conseguido victorias parciales. En los demás,
la batalla continúa sin decidirse.
Las noticias de Rusia dicen que en el cam-
po del Este, el ejército que manda el general
von Hindenburg se está concentrando des-
pués de haber terminado la persecución de los
rusos, derrotados por completo.
Los rumores de una probable invasión de
los rusos en la Alta Silesia carecen en ab-
soluta de fundamento.»

En San Sebastián
Desalojando hoteles.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A
consecuencia de haberse ordenado que se des-
alojen los hoteles y villas de Biarritz para
habilitar hospitales con destino á los heridos,
han llegado á San Sebastián muchos españo-
les y extranjeros que allí residían.
El marqués del Muni ha pedido habitacio-
nes; pero todos los hoteles están llenos, y
hasta el sábado no habrá habitaciones dis-
ponibles.
A todos los pueblos próximos á la frontera
siguen llegando heridos.
En la playa de Biarritz se ven entre los
bathistas muchos heridos leves.
Lo que durará la guerra.
Se asegura que antes de marchar á Ma-
drid el embajador de Inglaterra ha manifes-
tado su opinión de que la guerra durará un
año.

Optimismo austriaco.
Una carta de Viena recibida aquí, fechada
en la capital de Austria-Hungría el 6 de sep-
tiembre, da cuenta de que allí hay excelen-
tes impresiones de la campaña y de que los
vieneses confían en el triunfo del ejército aus-
tríaco.

La instalación de los heridos y enfermos.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Dicen
personas que han llegado de Biarritz que hoy
se publicó un aviso de la autoridad militar
prohibiendo á los dueños de hoteles y á los
habitantes de la villa cuyos domicilios ha-
yan sido requisados para recibir heridos y en-
fermos procedentes del ejército, que los
instalen en casas que no hayan sido requi-
sadas, pues los exponen á que sean declara-
dos desiertos.

El Ayuntamiento dimite.
En la Gaceta de Biarritz se dice que el
Ayuntamiento presentará la dimisión.
Asegura que lo único ocurrido es que el
Municipio solicitó de los ministros del Inter-
rior y de la Guerra medios y recursos mé-
dicos y administrativos para atender á los
muchos heridos, por la insuficiencia de los
allí disponibles.

La repatriación.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Han
llegado de Irún 44 repatriados, y 40 de ellos
han continuado su viaje.

La neutralidad.
El Ayuntamiento de Mondragón ha acorda-
do felicitar al Gobierno por su decisión de
que España se mantenga neutral ante el con-
flicto europeo.

A Madrid.
Mañana, en el rápido, marcharán á Madrid
los embajadores de Francia é Italia.

En Huesca
La crisis obrera.
HUESCA. (Jueves, tarde.) En el Gobier-
no civil ha estado una numerosa Comisión de
obreros que se encuentra sin trabajo.
En forma respetuosa presentaron al gober-
nador una solicitud en la que exponen su crí-
tica situación.
El gobernador ha conferenciado con el al-
calde para tratar de atenuar la crisis por que
atravesaba la provincia.
El malestar aumenta y la situación se agrava
con la llegada de emigrantes y de los obre-
ros que trabajaban en las obras que fueron
suspendidas.
Contribuye también á empeorar el conflic-
to las malas cosechas.

En Castellón
La crisis económica.
CASTELLÓN DE LA PLANA. (Jueves,
tarde.) El Ayuntamiento de Burriana ha
acordado convocar á los Municipios de toda
la Plana para la celebración de una Asamblea,
donde se estudiarán los medios de conjurar
la espantosa crisis económica.

En Alicante
Prisionero de los alemanes.
ALICANTE. (Jueves, noche.) M. Curil-
lier, jefe de la fábrica de sacos de Fourcade
y Provot, que está establecida aquí, ha es-
crito una carta á su familia participándole
que se halla prisionero de los alemanes.
Dichos informes vienen escritos en alemán.
Es un ingeniero muy conocido y apreciado
en la buena sociedad.

Un herido.
Ha sido herido en los campos de batalla
M. Isanjon, que marchó de Alicante cuando
la movilización.
La noticia ha producido gran impresión en-
tre los numerosos amigos que aquí tenía.

Desde Algeciras
Buena presa.
ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Comunican
de Gibraltar que el Tribunal Supremo de
aquella plaza vió ayer tarde la causa instrui-
da con motivo del apresamiento del vapor
alemán Emir por una escuadrilla de torpede-
ros en el Estrecho de Gibraltar.
El Tribunal ha declarado buena la presa,
ordenando que el buque sea sacado á subasta.

Concierto benéfico.
Para contribuir á la suscripción abierta por
el Príncipe de Gales, se celebrará esta noche
un concierto en el teatro Real de Gibraltar.
Patrocina la fiesta el gobernador de la
plaza, general Miles, y el almirante del Ar-
senal, general Brook.

Niebla en el Estrecho.
Desde anoche se extiende una espesa nie-
bla, que hace peligrosa la navegación por es-
tas costas, muy especialmente en el Estrecho
de Gibraltar.
Constantemente se oyen las bocinas indi-
cadoras del peligro.
En la plaza se disparan cañonazos cada
cuarto de hora.

Crisis obrera.
Una importante Casa cochera ha tenido
que suspender los trabajos, á causa de la
guerra.
Quedan sin trabajo numerosos obreros.
En la misma situación se encuentran mu-
chos obreros de esta ciudad y de la región.

Tropas de la India.
ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Hoy em-
pezaron á llegar grandes transatlánticos, que
conducen tropas procedentes de la India.
Toda la mañana estuvieron entrando, hasta
el número de 14.
Después de aprovisionarse de víveres y re-
cibir órdenes los capitanes de los buques, zar-
paron con rumbo á las costas de Francia.
Estos buques son escoltados por una po-
derosa escuadra de acorazados ingleses.
El Cuerpo de ejército se compone de 30.000
hombres.
Millares de personas presenciaron la entra-
da y salida de los buques, admirando la gran-
diosidad del espectáculo.
A causa de la neblina se les hizo bastante
penosa la navegación desde ayer, hasta que
llegaron á Gibraltar.
Se espera la llegada de otra expedición im-
portante procedente del Canadá.

Tropas á las colonias.
ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Debido á
la gran reserva que guardan las autoridades
de Gibraltar en cuanto se relaciona con el
movimiento de tropas y de buques de guerra,
creyóse en un principio que catorce transat-
lánticos que tocaron ayer en el puerto de Gi-
braltar conducían tropas procedentes de la
India, por esperarse el paso de una fuerte
expedición.
Más tarde se puso en claro que esos buques
conducían tropas territoriales destinadas á las
colonias.
En Gibraltar quedó el batallón 1.200, cuyos
reclutas recibirán aquí la instrucción.

La niebla.
Continúa la espesa niebla, dificultando la
navegación en el Estrecho.

En Avila
El precio del pan.
AVILA. (Jueves, noche.) Las autoridades
han realizado gestiones cerca de los pade-
ros para que rebajen el precio del pan, en
atención á la rebaja del precio de los trigo-
s.
Los panaderos alegaron que si mantenían
el precio del pan era por seguir el alza en el
de las harinas.
Fueron invitados á la reunión los fabrican-
tes de harinas y prometieron bajar el precio
de este artículo desde el sábado próximo.

En Almería
Insubordinación á bordo.
ALMERIA. (Jueves, noche.) A las seis de
la tarde ha fundado el vapor francés Santa
Ana.
A las ocho de la noche se sublevaron los
fogoneros, desobedeciendo las exigencias del
capitán.
Viendo que la insubordinación tomaba in-
cremento, el capitán dió conocimiento del he-
cho al comandante de Marina, el cual se pre-
sentó en el buque acompañado de marineros
armados, conduciendo á los sublevados al
Consulado francés.
El cónsul arregló el asunto.

En Madrid
Ministerio de Fomento
Cuando regresó del Consejo celebrado en
Palacio el ministro de Fomento, encontró,
entre otras, á una numerosa Comisión de re-
presentantes de las provincias de Levante.
Insistieron los comisionados en la necesi-
dad de que, por medio de la rebaja de tarifi-
as ferroviarias, puedan, facilitando los trans-
portes, encontrar mayor consumo para sus
productos agrícolas en los mercados naciona-
les del interior.
El ministro de Fomento expuso su buen de-
seo para satisfacer dichas aspiraciones, y
como prueba del mismo, las gestiones prac-
ticadas cerca de los directores de las Compa-
ñías de ferrocarriles, quienes procuran con ra-
zones defender las tarifas actuales; pero sin
que el Sr. Ugarte considere invencible esa
resistencia.
También, para tratar de la industria de ex-
portación de la lana, acudió una Comisión
de Burriana á ver al ministro, exponiendo las
gestiones que, á juicio de los comisiona-
dos, podría hacer el Gobierno para favorecer
el desarrollo de mercados en los Estados
Unidos para dicho fruto.
Ofreció el Sr. Ugarte hacer cuanto esté de
su parte en el sentido indicado.
Lamentaba después ante los periodistas el
ministro de Fomento la demora del Consejo
de Estado en el despacho del expediente de
concesión de los créditos acordados, pues
podría dar ocasión á que se parasen los tra-
bajos donde tienen ocupación gran número de
obreros, lo que supondría un conflicto.

Visita á los repatriados
Anteayer tarde, y acompañadas por el go-
bernador civil, visitaron el albergue de re-
patriados preparado en el Hospital Provincial
de San Juan de Dios, las señoras marquesas
de Squilache y condesa del Moral de Calatra-
va, presidenta y secretaria, respectivamente,
de la Junta de damas de la provincia de Ma-
drid, para el socorro de los repatriados.
Esperaban á la entrada del parque del es-
tablishment los Sres. Martín Pinedo, pre-
sidente interino de la Diputación provincial;
Soria, vicepresidente de la Comisión provin-
cial; D. Toribio Fernández Morales, diputado
visitador, y el personal directivo.
Las ilustres damas recorrieron los pabellones
destinados á los repatriados, enterándose
del trato que reciben, é informándose bonda-
dosamente de su situación, habiendo quedado
satisfechas de la forma en que son atendidos.
Había anteayer 63 repatriados, de ellos 20
mujeres y varios niños. Los sexos están sepa-
rados, y á excepción de un niño de pocos me-
ses, enfermo de grave dolencia crónica, todos
gozan de buena salud.
La procedencia de los repatriados es Fran-
cia, Bélgica y Alemania. Algunos han conse-
guido colocación en esta corte; pero la ma-
yoría son forasteros y regresarán á sus pro-
vincias.
Terminada la visita, la señora marquesa de
Squilache se dirigió al Hospital del Niño Je-
sus, á fin de ver si es posible que se encar-
guen del cuidado de la criatura enferma á que
nos hemos referido.

Habla el ministro de Estado
El señor marqués de Lema recibió á los pe-
riodistas y les comunicó las noticias siguien-
tes:
Libre tránsito.
El Gobierno italiano ha levantado la pro-
hibición sobre el paso de buques de todas
clases por el Estrecho de Messina.
En adelante podrán hacerlo todos los bu-
ques sin dificultad.
Repatriados.
El vapor «Turia» ha llegado á Almería, pro-
cedente de Orán, trayendo á España unos
550 pasajeros, de ellos 500 personas indigen-
tas, que han sido repatriadas.
La rendición de Maubeuge.
En Londres se afirma que la rendición de
la plaza fuerte de Maubeuge se debió al for-
midable tiro de la artillería gruesa de los ale-
manes, que no pudieron resistir los fuertes.
En la Prusia oriental.
Noticias oficiales alemanas confirman va-
rios importantes combates con los rusos en la
Prusia oriental, favorables para los ejércitos
del Kaiser.
Otras noticias convienen en que los movi-
mientos del ejército ruso son muy favorables
para éste en frente de las tropas austriacas.
Los rusos han conseguido interponerse en-
tre Hungría y Rumania y entre Croacia y
las fortalezas de Polonia.
Los rusos tomaron la importante población
fortificada de Gorodok.
La Caballería amenaza las comunicaciones
austriacas con los Cárpatos.
Evacuación de Bruselas?
En Amberes corre el rumor de que Bru-
selas ha sido evacuada por los alemanes.
Estos han sufrido pérdidas considerables en
los últimos combates sostenidos con los bel-
gas.
Combate naval?
A Londres llegan noticias por Copenhague,
procedentes de Berlín, sobre un combate na-
val habido en el Báltico.
Sobre él no hay detalle ninguno, ni respec-
to á la nacionalidad de las escuadras comba-
tientes ni á los resultados del encuentro.

El «Home Rule».
En la Cámara de los Lores se ha aprobado
una proposición presentada por el partido
conservador inglés respecto al aplazamiento
de toda discusión del Home Rule hasta des-
pués de la guerra.
Se cree que esta proposición no prosperará
en la Cámara Popular.

Noticias de Austria.
Dícese en Viena que las tropas austriacas
no fueron hostilizadas, al replegarse, después
de los últimos combates con los rusos, á sus
posiciones de defensa.
Entre Noyon y el Mosa.
De Francia comunican que la retaguardia
alemana fué alcanzada por el ejército francés,
obligándola á entablar combate.
El ejército alemán acudió á reforzar aqué-
lla, y se ha entablado una batalla general en-
tre los aliados y los alemanes, cuya extensa
línea comprende toda la región situada entre
Noyon y el Mosa, al Norte de Verdun.
Informes alemanes confirman estas noti-
cias, diciendo que el combate dura dos días,
que ha habido encuentros parciales, y que el
combate se sostiene indeciso.

Rusos y alemanes.
Noticias alemanas dicen que el ejército del
general Hindenburg, terminada la persecu-
ción de los rusos, se está reconcentrando en
la Prusia Oriental.
No hay noticia alguna sobre movimientos
en la región de la Silesia.
El ejército austriaco del general barón de
Auffenberg se ha reunido al ejército prin-
cipal.

Rumor inexacto.
Las noticias que días pasados circularon
respecto á que cinco españoles habían sido
fusilados en Lieja son inexactas.
Lo ocurrido fué que estos españoles fueron
detenidos al ser confundidos con nacionales
beligerantes. Poco después fueron puestos en
libertad.
Los yanquis en Méjico.
El ejército y las fuerzas navales yanquis
que estaban en Veracruz han recibido orden
de regresar á los Estados Unidos.

Repatriados
Han salido para Barcelona, Soria, Sevilla
y Algeciras 18 repatriados que habían llega-
do de Irún.
Todos ellos fueron socorridos por el Ayun-
tamiento con una peseta cada uno.

Avis très important
Consulat de France á Madrid.—Les Fran-
çais habitant dans la circonscription consulaire
de Madrid sont informés que, dans le délai
de huit jours, tous les exemptés ou réformés
des classes encoré soumises aux obligations
militaires devront faire au Consulat une dé-
claration de situation. Cette déclaration pou-
rra être faite, pour ceux éloignés du poste
consulaire, par lettre recommandée, dans la-
quelle seront indiqués les nom, prénoms, date
de la naissance, classe et, si possible, les mo-
tifs d'exemption ou de réforme. Ils seront
convoqués pour être soumis à un nouvel exa-
men médical. Ceux qui résideront loin ou pos-
sibleront subiront cet examen devant le méde-
cin légal de leur résidence, dont le certificat, dû-
ment légalisé par l'Autorité, sera envoyé,
recommandé, au Consulat.
Les Français appartenant à toutes les classes
peuvent, également, demander à être sou-
mis à un nouvel examen médical, en vue de
réforme.—Le consul de France, A. Bonfort.

Noticias é impresiones
Sigue la lucha.
En los centros oficiales franceses é ingleses
sigue dominando una impresión optimista
respecto á la guerra; no obstante, conservan
gran serenidad para no dejarse llevar por
aquellas impresiones, y esperan con calma á
que se resuelva el plan acordado.
Las noticias de buen origen recibidas ano-
che aseguran que en los alrededores de Sois-
sons continuaba el combate iniciado hace dos
días, sin poderse decir nada respecto al re-
sultado del mismo, pues los combatientes lu-
chan con bríos, defendiendo el terreno palmo
á palmo.
Podemos asegurar que es exacto el desem-
barco de grandes contingentes de tropas de
la India en Marsella, y que aún no han lle-
gado todas las destinadas á desembarcar en
el citado puerto francés.
Es tal el entusiasmo que reina en el Cana-
dá por venir á luchar contra los alemanes,
que han acordado duplicar el número de los
ofrecidos á Inglaterra.
Las noticias de Rusia y Viena son satisfac-
torias para los rusos.
Nos extraña que pronto se reciban noti-
cias importantes de Bélgica, pues los recientes
triunfos de los belgas, los elogios que de
ellos se han hecho en muchas naciones y la
retirada de los alemanes, les han enardecido
en términos que ansian por minutos vengarse
de la invasión alemana.
A pesar de las pérdidas sufridas por los
belgas, personas técnicas aseguraban anoche
que aquéllos disponen todavía de 150.000
hombres bien armados y equipados.
Bonos del Tesoro.
La primera emisión de bonos del Tesoro
inglés ha tenido un éxito satisfactorio.
Aquél anunció la suscripción por la canti-
dad de 15 millones de libras, y á las pocas
horas fueron pedidos unos cuarenta millones.
Actitud del Gobierno.
El Gobierno sigue firme en su política de
neutralidad y cada día está más satisfecho
de no salir de aquélla, no solamente por las
consecuencias que para toda nación trae una
guerra, sino porque ve la unanimidad de la
opinión.
Muéstrase también satisfecho el Gobierno,
y anoche lo declaraba el Sr. Dato, de poder
contribuir á remediar la crisis económica ac-
tual y ayudar por cuantos medios estén á su
alcance á proporcionar nuevos mercados á los
productos españoles.
Puede decirse que las mayores preocupa-
ciones del Gobierno actualmente son las con-

secuencias de la guerra europea, y por esto,
además del Consejo de hoy, se celebrarán
otros sucesivos, con intervalos de pocos
días, para ocuparse de ese magno problema.
Muchas y buenas iniciativas tiene el Go-
bierno en otros asuntos que afectan á todos
los departamentos; pero por ahora, con gran
sentimiento suyo, tiene que dejar en suspenso
el desarrollo de los mismos hasta que las cir-
cunstancias se lo permitan.

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo, después de des-
pachar con S. M., estuvo en el ministerio de
Gracia y Justicia, donde recibió la visita de
varias Comisiones de magistrados y jueces,
que fueron á cumplimentarle.
También recibió á una Comisión de León,
presidida por el conde de Sagasta.
El Sr. Dato, después de despachar con el
Rey, ofreció sus respetos á la Reina.
El cardenal arzobispo de Toledo visitó hoy
al Sr. Dato para despedirse de éste.
Los ministros de Estado y Gobernación visi-
taron esta mañana al Presidente del Consejo
para hablarle de varios asuntos de sus respec-
tivos ministerios.
El Sr. Dato puso esta mañana á la firma
de S. M. el decreto creando la Junta de inicia-
tivas que publicamos por separado. Para la
presidencia de esa Junta ha sido designado el
Sr. La Cierva.

La Junta de iniciativas

Su Majestad ha firmado hoy el decreto si-
guiente:
«Señora
El Gobierno de Su Majestad atiende solici-
to al remedio de las dificultades de orden in-
terior y exterior que plantea, para la vida na-
cional, el conflicto europeo. En todos los De-
partamentos ministeriales, sin regateo de tra-
bajo, ha dado muestras el poder público de
su previsión en cuestiones que de modo direc-
to é inmediato le tocaba resolver; pero son
muchas todavía las que se avecinan si desgra-
ciadamente tardan en vislumbrarse albores
de paz.
Son notoriamente dignos de atención múlti-
ples problemas de enumeración prolija é in-
necesaria, que se refieren á la pérdida de mer-
cados para muchos productos españoles; á la
necesidad de sustituir la importación inter-
rumpida para satisfacer necesidades impres-
cindibles y perentorias; á la utilización de las
primeras materias españolas que no han dado
lugar á la creación de industrias que las
transformen y á otros varios, relacionados
con los transportes terrestres y marítimos,
con el crédito particular y público y, en ge-
neral, con toda la economía patria, dentro de
la cual importa, en estos momentos, procu-
rar el aprovechamiento de nuestras fuerzas
aun en aquellos ramos en que durante períodos
normales la iniciativa no podría ser fecunda
por efecto de la competencia extranjera ó por
falta de remuneración estimable.
Tan poderosos motivos son ciertamente es-
timulo del trabajo individual; pero no es me-
nos cierto que como efecto de necesidades sen-
tidas, suelen observarse cuando el mal es in-
mediato y, por lo tanto, difícil el remedio. An-
tes de que ese momento llegue, aconseja la
prudencia dirigir una excitación á todas las
fuerzas vivas del país para que estudie cada
una su peculiar problema y haga llegar á co-
nocimiento de los Centros directivos de la go-
bernanza del país sus necesidades y sus pe-
ticiones.
Para atender á estas solicitudes, es indis-
pensable la creación de un órgano que funcio-
ne mientras perduren las actuales circun-
stancias, que estudie la crisis presente y con
unidad de criterio informe y proponga al Go-
bierno las soluciones transitorias ó definitivas
que sean convenientes para defender las fue-
ntes de riqueza patria de posibles trastor-
nos pasajeros y aun de daños irreparables.
Por estas consideraciones, el ministro que
suscribe tiene el honor de proponer á V. M. el
adjunto proyecto de decreto:
De acuerdo con mi Consejo de ministros,
vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º. Se crea una Junta de inicia-
tivas, compuesta de un comisario regio con fun-
ciones de presidente y de un representante de
cada uno de los ministerios de Estado, Gue-
rra, Marina, Hacienda, Gobernación y Fo-
mento, que serán: El jefe de la Sección de Co-
mercio del ministerio de Estado. El general
jefe de la Sección de Artillería del ministerio
de la Guerra. El director general de Navega-
ción y Pesca. El director general de Aduanas.
El director general de Administración. El di-
rector general de Comercio.
Art. 2.º. La Junta tiene la misión de estu-
diar, á indicación del Gobierno, por iniciativa
propia ó á instancia de cualesquiera Corpora-
ciones, entidades ó particulares, los conflictos
que hayan sobrevenido ó puedan preverse
para la producción nacional como consecuen-
cia de la guerra europea; promoverá las infor-
maciones que crea útiles, para lo cual podrá
disponer del auxilio de todos los Centros
técnicos del Estado; estimulará las iniciativas
individuales para que auxilien la acción del
Poder público con sus noticias y consejos y
propondrá las soluciones que en cada caso es-
time útiles.
Art. 3.º. Las corporaciones ó entidades oficia-
les harán llegar á la Junta sus informes
ó peticiones por conducto del ministerio de
que respectivamente dependan, y los particu-
lares por el de los Gobiernos civiles, Cáma-
ras de Comercio ó de la Industria ó cuales-
quiera otros Centros análogos que tengan re-
conocida oficialmente su representación.
Art. 4.º. El delegado ó representante que
cada uno de los ministerios tenga en la Junta
solará, dentro de ella, el ponente en los asuntos
de su particular competencia y preparará los
trabajos que la Junta considere necesarios,
sirviéndose de los elementos que el Centro á
que pertenezca pondrá á su disposición para
este efecto.
Art. 5.º. La Junta formulará sus propues-
tas, respecto de cada materia que se someta
á su estudio, en el más breve tiempo posible
y en la forma más adecuada para su inmedia-
ta resolución; pero estimará por sí, en cuan-
to no proceda de la iniciativa, la urgencia del

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián Coruña y Bilbao.

TODO SE HA TERMINADO

Hijos amantísimos de Nos: No hace muchas horas que ha sido sepultado el periodo de las peregrinaciones que nuestra querida Orden había establecido en el presente estío...

MEDITACION

Una gota y otra gota una piedra agujera; y una pastoral y otra, al perverso regenera.

Claro está, queridísimos congregantes, que vuestro claro talento eliminará de la anterior meditación lo que haya de mortificante...

Ya recordarán aquello de... «Pícaro consonante á lo que obligas; á decir que son blancas las hormigas.»

Continuemos. Siendo una de las divinas de la Orden la higiene, no hay para qué decirnos la obligación en que estáis (aparte del respeto y obediencia que debéis tributar al joven é inteligente alcalde de Madrid, señor Prast) de hacer cumplir á cuantos veáis que las infringen, las disposiciones que en pro de la higiene dicte su autoridad...

Y quien dice de la higiene, dice del ornato en general, por cuanto se relaciona y da idea de la cultura más ó menos desarrollada de una población.

Por tanto, hijos muy amados, debéis procurar no escupir en las aceras y sí en mitad de la calle, para que los viandantes no se lleven en la parte posterior del calzado inmundicia alguna, que dé motivo á contagio; no debéis echar papel alguno en la vía pública, por el mal aspecto que produce; debéis evitar ó ayudar á los guardias de Policía urbana á que los chiclelos no fabriquen hoyos en las calles, porque, además del mal aspecto que dan á la misma esas pequeñas sepulturas, pueden ser causa de que se rompa un transeunte uno ó dos parones; cada uno de vosotros que frecuente algún café habrá de procurar invitar al dueño del establecimiento á que coloque en el mismo varias salveras, sobre todo en el invierno, en que los catarros producen lo suyo y ponen hechos una lástima los pavimentos, en contra de la salud pública.

¿No es esto conveniente, respetado y muy querido amigo de Nos, doctor Chicote?

También debéis hacer comprender á los dueños de los referidos establecimientos que conviene ó, mejor dicho, que se impone la necesidad de que se destierren para siempre las estentóreas voces de «caféee», que los mozos dan á los echadores para que sirvan el líquido del Moka.

SAETA

Acébase las voces y que los timbres suenen, y para la plazuela sólo las voces queden.

Bien quisieramos encontrar solución para que, sin escupir en los tranvías, como está perfectamente mandado, pudieran los pasajeros desalojar sus bronquios; pero Nos no hallamos medio alguno que aconsejamos, porque el espacio de los coches tranvías no permite la colocación de recipientes para dichos efectos; así es que no encontramos otro medio que recomendaros llevéis dos ó tres pañuelos para dichas diligencias bronquiales, pues de no hacerlo así tendríais que salir á las plataformas y adquirir un catarro que diera con vuestros huesos en Fortuna.

Y ya que de asuntos relacionados con la higiene tratamos, no estaría de más que se pusiera en todo vigor (¡perdon, respetado y muy querido alcalde presidente de Madrid, Sr. Prast!) el célebre bando aquel, del difunto duque de Sexto, prohibiendo hacer aguas en la vía pública, y cuyo bando dió lugar á aquella tan conocida composición de

«Diez reales por... etcétera! ¿Qué es esto? ¿Qué llevará por... etcétera el señor duque de Sexto?»

Nos creemos habernos dejado entender. Y este asunto le ponemos sobre el tapete porque en varias calles se infringe este precepto.

También debéis gestionar de los respetables párrocos de Madrid la conveniencia de que en sus iglesias se instalen salvaderas, porque en la Casa de Dios debe imperar, más que en

ninguna otra, la limpieza, y quien dice de las parroquias, de todas las iglesias, monasterios y capillas que tiene Madrid, porque también son casas del Señor.

Verdad, queridísimo doctor Chicote, que esta medida luese muy sabia?

Esto, lo que respecta á higiene, que en lo referente á practicar y á aconsejar la economía, no debéis estar durmiendo.

La economía, queridísimos hijos, es la base del orden, y también base es para que nuestra Orden pueda ir aumentando en cofrades que pregonen las excelencias de la instrucción y del recreo, porque instructivas y recreativas son las peregrinaciones que á los puertos del levantino mar y al Cantábrico venis haciendo con satisfacción de la instrucción pública y de la ciencia médica.

España, queridos hijos de Nos, no puede menos de alabar á nuestra Orden, cada vez más potente, porque debido á ella, los pequesuelos, ora en el Jordán ó ya en el Cantábrico mar, según los casos, se preparan para ser robustos y fuertes y poder en su día defenderla, como madre común que es de todos los que nacimos en la tierra de la Virgen del Pilar.

ESTADÍSTICA

Catorce peregrinaciones, ocho al Cantábrico y seis al mar levantino, habéis hecho con Nos, desde el 8 de julio último al 13 del presente mes de septiembre, demostrando en todas ellas el respeto que la Orden os merece, lo cual á Nos llena de santo orgullo.

He aquí á grandes rasgos la estadística que, á vuelo de pluma, pero de exacto modo, presentamos, relativa á la movilización de peregrinos llevada á cabo en el presente periodo de 1914, desde Madrid á los puertos citados en el encabezamiento de este escrito.

Table with 2 columns: Location and Number of pilgrims. Includes Gijón, Santander, San Sebastián, Bilbao, and Coruña.

Total de peregrinos al Norte... 4.661

Table with 2 columns: Location and Number of pilgrims. Includes Alicante, Gijón, Santander, San Sebastián, Bilbao, and Coruña.

Total á Alicante... 3.014

Total de movilización de peregrinos al Norte y á Alicante... 9.675

Según los datos relativamente aproximados á la verdad, los cofrades que en los trenes de la Orden, tanto á Alicante como al Norte, han ido á dichos puertos, acusan un veinte por ciento menos que en el año anterior.

Los trenes de la Orden, á los puntos indicados, han llevado casi el mismo número de cofrades en el periodo actual que el año próximo pasado.

Los trenes que Nos recorrimos en las seis peregrinaciones de Madrid á Alicante y de Madrid á Gijón, Santander y San Sebastián y viceversa, porque Nos no tenemos parentesco alguno con el capitán Araña, ascienden á la cifra de 14.648.

Finalmente, Nos hemos dedicado á la Orden en general 38 pastorales, que ocuparon en el órgano oficial, en que estas líneas aparecen, 67 columnas.

No diréis que no os hemos pastoralizado. Amantísimos y muy saludados hijos: Nos vamos á terminar este documento, no sin antes replicaros muy acenadamente que continuéis siendo entusiastas de nuestra Orden Botijil, cien veces excelsa, procurando practicar y hacer cumplir á los ajenos á la Orden las obligaciones que anteriormente dejamos expuestas, y sobre todo, es nuestro deseo, repetimos, que hagáis prosélitos, á fin de que el año que viene, si Dios lo permite, podamos realizar las peregrinaciones con el entusiasmo y hasta, si es posible, con más éxito, que las celebradas en el presente año de la conflagración europea.

Y dicho esto, Nos despojáremos, hasta la primera peregrinación que ocurra, de la indumentaria patriarcal que venimos usando, para quedarnos transformados, de patriarcal, no más que en MESTRE MARTINEZ

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

Belmonte en Portugal

LISBOA, 17. En la corrida de esta noche, primera que se da en Campo Pequeno, Belmonte ha sido ovacionado.

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, jóvenes sanas, recién dado á esta Casa, siguen que tanta fama han dado á esta Casa, vendiéndose en La India, Montera, 12, telefoniéndose en 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flores, dulces, pasteles, fiambres de todas clases, te, café, licores, cervezas, Yoghurt y Kefir.

No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Alba de Tormes.—Ayuntamiento de Villanueva (Córdoba).—Sindicato Agrícola de Hlanes.—Ayuntamiento de Sierra de Yeguas (Málaga).—Ayuntamiento de Calatayud.—Ayuntamiento de Campanario (Badajoz).—Ayuntamiento de Abanilla (Badajoz).—Ayuntamiento de Calella.—Ayuntamiento de Ibrós.—Cámara Agrícola de Coruña.—Ayuntamiento de Caudete.—D. Francisco Díaz López, Ubeda.—Consejo Provincial de Fomento (Palencia).—El marqués de San Nicolás, Briones (Rioja).—D. Julián Muñoz, Veredas (Ciudad Real).—D. Isidro Molina, en nombre del Centro de Acción Social Católica de San Julián (Cuenca).—Federación Católica Agraria de Palencia.—D. J. Luis de Vargas (Cádiz).—D. Guillermo de Torre, abogado y notario, Almuñévar (Huesca).—Círculo de la Unión Mercantil de Torreveja.—Asociación Católica Patronal Obrera La Unión de Dueñas (Palencia).—Sindicato de Obreros Tipógrafos y Similares del Centro Obrero de San José, Madrid.—Cámara Oficial de Comercio é Industria de Valdepeñas.

Ayuntamiento de Zaya (Alava).—Ayuntamiento y vecindario de Torreveciente.—Ayuntamiento de Posadas.—D. José Vargas, diputado provincial por Córdoba.—Gremio de labradores de Alcalá de Henares.—D. Manuel Suárez, D. Luis Cortés, D. José Piñeira, don Ángel Abril, D. Gregorio Abril, D. Fernando Saiz Garte, D. Manuel Heria, D. Leonardo Asensio, D. Victoriano Ferrer, D. Esteban Fernández, D. Maximino Suárez, D. José Menéndez, D. Pedro Ruiz, D. Celestino Díaz, D. Arcadio García Peláez, D. Evaristo Iglesias, D. Vicente González Vigo, D. Augusto A. Casco, D. E. Alfonso, D. Eugenio Rodríguez, D. Fernando Ariznavarreta, D. Rafael Sorribas, D. J. Rodríguez, D. Alfonso Bastarrica, D. Jesús Valdés, D. Rafael Rodríguez, D. R. Peñalós, D. Venancio Bolaños, D. Manuel Secundino, D. Manuel García, D. Mario S. de la Fuente, D. José Bravo, D. Manuel Novelle, D. Rodrigo A. Cascos, D. Ramón S. Cienfuegos, D. Lucio Besterruca, D. Enrique Juanón, D. Joaquín Sorribas, D. Félix Llanas, D. José A. Encinas, D. Juan M. Mallada, D. Luis Suárez, don Luis G. Alvarez, D. Buenaventura Sánchez, D. Antonio Claverol, D. Emilio Sampedro, D. Aurelio Ruiz, D. Rogelio Palmero, D. Pedro Mantilla, D. Santiago F. Peña, D. Raimundo Pascual, D. Manuel Villanueva, don Mariano Carro, D. Inocencio Sampedro, D. Pablo Estrada, D. Fernando Posada, don Rogelio Claverol, D. Agustín Alarcía, D. José Sampedro, D. José Hevia Valdés, D. Victoriano A. Laviada, D. Antonio Riera, don J. V. Escalera, D. Jesús López Doria, don Severiano Castañón, D. Santiago Sánchez Ríos, D. Ramón Solases, D. Juan Rodríguez, D. Dalmacio García, D. Primitivo García, D. José Perdás, D. Emilio González, D. A. Micoano, D. Eusebio Grey, D. Joaquín Arriaga, D. Fernando Cueto, D. Emiliano Argüelles, D. Aquilino Mur, D. Manuel Riera, don Laureano González, D. Arturo Garamendia, D. Enrique Dauverre, D. José Aspiroz, don Juan Menéndez, D. Vicente Alvarez, D. José Drace, D. Victor Echevarría, D. Félix Fernández, D. Adolfo Miranda, D. Edmundo Brime, D. César Veliz y D. Cecilio B. Fuente, de Oviedo.

La disposición del casco es tal, que su proa se separa siete metros del espigón existente, y como su eslora es de setenta metros, son setenta y siete los que se ganan, con una profundidad que no baja de los cuatro metros.

Las obras de construcción del cargadero se llevan á cabo bajo la dirección del Sr. Preus. Van muy adelantadas, y se cree que su terminación coincidirá con la salida del presente mes.

El espigón primitivo avanza en el mar 77 metros, y todo él constituirá un bloque de unas ocho mil toneladas de peso.

Cuando se termine, el casco del Leonardo quedará oculto á la vista, relleno de piedra y cemento.

SUCESO MISTERIOSO

LA MUERTE DEL ESTANQUE

Sigue el misterio.

La muerte de Maximina González continúa envuelta en el mayor misterio.

Hoy estuvo en la calle de Luchana, 13, tercero izquierdo, donde sirvió la infeliz, uno de nuestros redactores.

La señora doña D. G. nos facilitó las siguientes noticias:

«Maximina vino del pueblo el día 3 del actual, yendo á casa de una tía suya, que vive en las inmediaciones de la estación del Norte. El día siguiente, á las cuatro, se presentó con su parenta en la calle de Luchana, donde quedose, por fin.

Bra Maximina una muchacha muy despierta, que cumplía sus obligaciones con prontitud y de modo perfecto.

No se la conoció novio ni amistades de ninguna clase.

Durante los días que ha estado sirviendo en la casa no ha salido de paseo ninguno de ellos, ni siquiera los domingos.

El anterior á su desaparición (ya se sabe que se la encontró muerta el lunes último en el estanque de Don Galo) esperaba la visita de una prima suya, habitante en los barrios bajos, que no fué.

El lunes, doña D. G. y su hija salieron á misa.

Maximina había pasado muy mala noche, ya fuera por su indisposición, ya porque abrigara propósitos de hacer por la mañana la escapatoria que llevó á cabo.

Cuando oyó á sus amas que iban á la misa, manifestó gran alegría.

Estas, al regresar, ya no la encontraron en casa, y tuvo que abrir la puerta el hijo de doña D. G. En esto difiere la verdad de los hechos de los detalles ayer relatados.

Hay detalles que demuestran que Maximina tenía vivos deseos de marcharse aquella mañana de la casa. Cuando las señoras acababan de salir, desde una ventana de la misma escalera, la hija de doña D. G. llamó á la criada, á la que habla dejado lavando la ropa. La criada hablase apresurado ya á abandonar su labor.

Cartas.

La señora de Maximina nos ha manifestado que la criada recibió el sábado una carta, y escribió tres ó cuatro. Ella dijo que lo hacía á su madre y á unas primas.

Hoy el correo ha traído dos cartas más para Maximina.

Estas han sido entregadas al Juzgado instructor y quizás por ellas se sepan detalles interesantes que aclaren el misterio.

Un mes en Madrid.

Hace dos años estuvo Maximina en Madrid, durante un mes, para ver las fiestas del Carnaval.

No conocía Madrid ni llegó á salir una sola vez de casa sin ir acompañada de una ó otra persona.

Por eso resulta muy extraño que huyera el fustes de casa de sus señores y fuera sola hasta la Moncloa, donde se encontró su cadáver.

Durante el mes que vivió en Madrid estuvo en casa de una tía suya, la cual ha dicho que Maximina no tenía novio, é hizo una vida completamente regular.

¿Qué será?

La Policía sigue trabajando activamente. La carta que recibió Maximina se la llevó el lunes, cuando desapareció. No se la encontró, pues sabido es que faltaba la faltriquera que llevaba Maximina.

Del contenido de las dos cartas recibidas hoy quizá se pueda poner todo en claro.

Antecedentes.

AVILA. (Jueves, noche.) Ha causado impresión en este vecindario la noticia de que, al identificarse el cadáver encontrado en el estanque de la Moncloa, era el de la joven Maximina González.

Pertenecía Maximina á una familia de Avila que está muy bien considerada por su honradez y por ser trabajadora.

Sirvió la inserción en varias casas y en todas mereció buen concepto.

Una hermana suya, que también ha servido en varias casas de Avila, goza de buena reputación.

La temporada en Price

He aquí la lista de la gran compañía de ópera italiana, cantándose muchas de las obras en español, que empezará á actuar en los primeros días del mes próximo, de la que forman parte artistas de consagrada reputación, y cuya relación de nombres ex-casa todo elogio:

Empresa y dirección artística, maestro Penella. Maestro director y concertador, D. Arturo Baratta. Maestros directores: Esteban Puig y Manuel del Busto.

Sopranos: Paolina Albertini, Rosario D'Ory, Emma Silva, Mercedes Pastor, Fideia Orduña y Gina Morelli. Mezzosopranos: Beatriz Kosta de Marrugat, Mercedes Masip y Pilar Tarrago. Contraltos: Antonia Arteta y Ester Scotti.

Tenores: Juan Elias, Miguel Mulleras, César Vercher, Segundo Garmendia, Francisco Gaztambide.

Barítonos: Enrique de Ghery, Juan Valls, Carlos del Pozo y Edgardo Morati.

Bajos: Manuel Massia, José Marth y Ariodante Chiasso.

Bajo caricato, Francisco Puiggener. Tenores comprimarios: Pedro Barto, C. Martín Salanido y Agustín Boronda.

Otro bajo, Andrés Poggi. Director de escena, Lorenzo Mavert.

Apuntadores: Manuel Mendizábal y José Penilla.—Cuarenta coristas.—Sesenta profesores de orquesta.—Archivo: Sociedad de Autores españoles y Sres. Vidal y Boceta.—Diez y seis bailarinas, dirigidas por la maestra de baile María Ros.—Pintores escenógrafos, Mafoia y Mollé.—Representante artístico, Ignacio Obradors.—Gerente de la Empresa, Alberto González.

Repertorio cantado en español y en italiano: Aida, Carmen, Otello, Lucia, Il pescatore di perle, Dannazione di Fausto, La Africana, Bohème, Marion, Lohengrin, Traviata, Madame Butterfly, Don Procopio, Tannhäuser, Il Barbiere di Siviglia, Gioconda, La Muta di Portici, Gli Ugonotti, La bella fanciulla di Perù, Edire d'amore, Don Pasquale, Laura, Mefistófeles, Dinorah, La Favorita, Sansón y Dalila, Un ballo in maschera, Hernani, Fedora, Hamlet, Siberia, Mignon.

La Empresa tiene en su poder muchas óperas españolas y extranjeras de distinguidos autores; pero se reserva sus títulos hasta días antes del estreno. El primero será el de la ópera española Don Gil de las Calzas Verdes, adaptación lírica del maestro Bretón.

La inauguración de la temporada se ha señalado para el día 2 de octubre próximo con la grandiosa ópera de Verdi, Aida, que será exornada con nueva y lujosa presentación escénica.

Muerto de un general boer

Jacobo Delarey.

EL CABO, 17. El general boer Delarey, que tomó parte en la guerra sudafricana, ha sido muerto por un centinela cerca de Johannesburg.

Jacobo Herklaas Delarey fué uno de los más afamados campeones de la independencia del Transvaal en la lucha sostenida con Inglaterra.

Nació el año 1847. Miembro del Parlamento de su país desde 1893, combatió la política intransigente de Krüger; pero al romperse las hostilidades con los ingleses, acudió presuroso á la defensa de su patria.

Libró el primer choque con el enemigo el día 12 de octubre de dicho año en Kraai Pan, sufriendo poco después la amargura de ver morir á su hijo mayor en un combate librado á orillas del Modder.

Peleó á las órdenes de Cronje en la parte occidental del teatro de la guerra, sosteniéndose largo tiempo en los alrededores de Mafeking, que estaba bloqueada por Mahon.

El 11 de julio de 1900 hizo prisioneros á un escuadrón y cinco compañías, y se apoderó de dos cañones.

Sostuvo después el bloque de Rustenburg, que había sido ocupada por Baden Powell, y cuando el general Botha asumió el mando en jefe de todas las fuerzas, apreciando en su justo valor los méritos de Delarey, le hizo formar parte del Gobierno y le nombró comandante general auxiliar, señalándole la zona de operaciones del Oeste del Transvaal.

En breve contó con un Cuerpo de 7.000 hombres aguerridos, con el que batió en Novigedacht al general Clements, rindió la guarnición de Modderfontein y sorprendió la de Pella.

Atacó después con resultado infructuoso á Lichtenburg, y batido por Babington en Hartbeestfontein, tomó pronto el desquite contra el general Dixon, causándole en Viakfontein numerosas bajas.

Continuó operando hasta la terminación de la guerra, y derrotó en Jerspruit al coronel Anderson, y en Tweebosch á lord Methuen, quedando este último prisionero y siendo libertado por la generosidad del valiente guerrillero boer.

En otoño de 1902 recorrió Europa en compañía de Botha y Dewet, para recoger socorros con que aliviar la situación de sus compatriotas después de la guerra.

CORRIDAS DE TOROS

En Madrid

El día 20 de septiembre se verificará una gran corrida extraordinaria, concurso de ganaderías salamanquinas, en la que se lidiarán ocho toros de los acaudalados ganaderos siguientes: D. Antonio Pérez, D. Vicente Muriel, D. Juan Sánchez, hijos de D. Andrés Sánchez, D. Victoriano Angoso, D. Andrés Sánchez, doña Maximina Hidalgo y señores Sánchez Rico Hermanos.

Se concederá un premio de 5.000 pesetas al ganadero que presente, según calificación de un competente Jurado, elegido al efecto, al toro que haya demostrado más bravura en los tres tercios de la lidia.

El referido Jurado lo componen los señores D. Valentín Martín, D. José Llaneces, D. Ignacio García Talavera, D. José Caña y don Clemente Oro.

Espadas: Mazzantinito, Francisco Martín Vázquez, Malla y Madrid.

Según nuestras noticias, cada uno de los toros ha costado á la Empresa dos mil pesetas.

La corrida empezará á las tres y media en punto de la tarde.

Los aficionados que deseen ver los toros, pueden hacerlo, gratuitamente, el sábado 19, de dos á seis de la tarde.

En San Agustín

En San Agustín los días 14 y 15 se lidiaron toros de Sanz.

Carlos Nicolás (Llavero) estuvo muy bien toreando y matando. Fué ovacionado.

MARRUECOS

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Marina, en el que esta autoridad le manifiesta que todas las noticias que llegan de las kabilas vecinas á la zona internacional dicen las muchas bajas que tuvieron en el combate del día 13, sostenido por fuerzas del general Silvestre, en Saf el Haman. La kabila de Anyera tuvo unas cuarenta bajas, y cuarenta y cuatro las de Wad Ras, habiendo muerto el jefe de harka, y heridos y prisioneros otros jefes importantes; también los de las kabilas de Beni-Nezauer y el Fahs tuvieron bajas importantes.

Las minas.

MELILLA. (Jueves, noche.) El Telegrama del Rif publica la siguiente información: «Podemos comunicar una buena nueva para Melilla.

Se trata de que, concedida la autorización para explotar sus yacimientos mineros á varias Empresas de las que aquí radican, la Compañía Española de Minas del Rif debía comenzar ayer sus arrastres por el ferrocarril de que dispone.

Ha llegado el feliz instante que con tantas ansias se esperó y ya al fin se realizan los justísimos anhelos de este vecindario.

Los trenes de la indicada Empresa comenzaron ayer, en efecto, á transportar mineral de hierro, y todo hace creer que los embarques comenzarán de un momento á otro.

Es lástima, y grande, que por distintas causas, á las cuales en varias ocasiones hemos hecho referencia en estas columnas, no cuente este puerto con cargaderos en las debidas condiciones, que serán indispensables para un tráfico intenso; pero de todas suertes, y aunque sea con carácter provisional, se arbitrarán los medios precisos para que las grandes riquezas mineras de la zona vecina puedan tomar el camino del mar.

El casco del vapor Leonardo, perdido en los temporales de marzo último, va á servir al efecto.

Después de separar del buque su maquinaria y todos los órganos vivos del mismo, el Leonardo, convertido en bloque, ha sido colocado en una línea que es prolongación hacia el Sur del muelle Recozca.

Informaciones de provincias

Hece cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
18 de septiembre de 1864.

En Sevilla existe actualmente una mujer coliebre por más de un concepto. Asistió en Francia á la ejecución de Luis XVI el año de 1793; ha estado casada tres veces con tres varones mayores de Ejército, que han argüido y tiene en la actualidad hijas, nietas y biznietas; dos tortas, dos vasos de vino y biznietas; dos tortas, dos vasos de vino y biznietas de aguardiente constituyen su diario aliado de aguariente bastante demacrada y mono, y aun cuando bastante demacrada y mono, enjuta de carnes, conserva fresca la memoria enjuta de los hechos de su vida pasada; ha vivido en un cuarto situado sobre la boca misma del Tagarete por espacio de veintisiete años, aspirando miasmas, y en la actualidad habita una casa que da frente á la Fábrica de Tabacos.

EL CONFLICTO DEL HIELO

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Barcelona comunica que en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, éste acordó no cobrar el impuesto sobre el hielo.
A la tribuna pública asistieron numerosos pescadores.
Después de la sesión, una manifestación de aquéllos, en actitud pacífica, se dirigió al Gobierno civil para pedir al Sr. Andrade ponga término al conflicto actual.

El atentado contra Ossorio

Juicio oral.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana empezó, ante la sección segunda de la Audiencia, la vista en juicio oral de la causa instruida á consecuencia de los sucesos ocurridos á la salida del mitin maurista celebrado el 8 de febrero último en la Sala Imperial, y al que asistió el Sr. Ossorio y Gallardo.

Según el relato de la acusación fiscal, unos grupos de radicales apostados en la calle del Consejo de Ciento, trecho comprendido entre la Rambla de Cataluña y el paseo de Gracia, hicieron varios disparos al paso del automóvil que conducía al Sr. Ossorio, y de otro auto que le seguía, y en el cual iba D. Claudio Rialp, que resultó herido.

El fiscal estima que los hechos son constitutivos de los delitos de desórdenes públicos, atentado á los agentes de la autoridad y lesiones.

Han ocupado el banquillo trece procesados: Gaspar Mata, Camilo Boix, Enrique Verdú, Joaquín Gast, Francisco Gil, Juan Alvarez, Sebastián Lázaro, Vicente Galdón, Mario Portolés, Mariano Buxó, José Pubil, Raimundo Santiago y Abdón Puig.

A los trece los considera el fiscal como autores del delito de desórdenes públicos.
Al procesado Gast se le hace también responsable de atentado á los agentes de la autoridad, y culpables de las lesiones causadas al Sr. Rialp, á los procesados Alvarez, Lázaro, Galdón y Portolés.

Los doce primeros son defendidos por el ex diputado Sr. Iglesias.

El letrado Sr. Ulled defiende al procesado Portolés.

Todos, excepto Portolés, gozan de libertad provisional.

Las sesiones durarán tres días.
Están citados para declarar 57 testigos.
Hoy han declarado los procesados, que han negado toda participación en los hechos que se les imputan.

Han justificado las armas y municiones que les fueron ocupadas, diciendo unos que las habían hallado en el suelo cuando corrían, y otros que un desconocido se las había dado.
Han desfilado después veinte testigos, en-

tre ellos el Sr. Flores, cuñado del Sr. Ossorio, quien de los sucesos no vió más que destacarse del grupo al Gaspar Mata, que enarbolaba un bastón.

Los demás testigos, en su mayoría agentes de la autoridad, no han reconocido á ninguno de los interesados.

HORRIBLE DESGRACIA

UNA SEÑORITA AHOGADA

El cadáver no aparece.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En la playa del barrio de Gros ha ocurrido una horrible desgracia, de la que ha sido víctima la distinguida Srta. Pilar Jordán, arrastrada por la resaca, desapareció, sin que nadie pudiese impedirlo.

La rapidez con que se desarrolló el terrible suceso fué causa de que cuando se dieron cuenta de lo que ocurría las personas que estaban en la playa, fuese ya tarde para acudir en socorro de la víctima, que desapareció arrastrada por las olas.

El primer momento fué de estupor entre los que presenciaron la desgracia.
El conde de los Villares, que con D. Pedro Jordán, hermano de la víctima, presenciaron también la catástrofe desde la playa, ofreció un premio de 1.000 pesetas á quien consiguiese salvar á la desgraciada hija de los marqueses de Velilla de Ebro.

Muchas personas se arrojaron al mar, antes y después del ofrecimiento; pero sus esfuerzos resultaron estériles, pues todos regresaron á tierra sin haber conseguido hallar á la Srta. Jordán de Urries.

La marquesa de Velilla de Ebro, que habita en una «villa» próxima á la playa, se lanzó al agua, desolada, buscando también inútilmente el cuerpo de su desgraciada hija, á la que llamaba desesperada por la horrible é inesperada desgracia.

Su dolor causó impresión penosísima en cuantas personas estaban presentes, quienes consiguieron, después de incansables ruegos, que se retirase de la playa.

Poco después se vió un bulto lejano en el mar. Suponiendo que fuese el cuerpo de la Srta. Jordán, salió un vapor para recogerlo.

Regresó sin el cadáver, pues no lo era el bulto que habla sido visto.

El triste suceso, al ser conocido, ha causado consternación general.
El público pide que se prohíba bañarse en aquella playa, que es muy peligrosa.

La residencia de los marqueses de Velilla de Ebro es visitadísima.

Pésame de la Reina Cristina.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Su Majestad la Reina Cristina envió al marqués de Castell Rodrigo á la residencia de los marqueses de Velilla de Ebro para expresarles su más sentido pésame por la desgracia que les ha privado de su hija Pilar.

FERIAS Y FIESTAS

En Carabaña.

Ayer han terminado las fiestas que el vecino pueblo de Carabaña celebra todos los años, cada uno con más brillantez aun que el anterior.

Las del presente, organizadas por el inteligente alcalde, D. Valentín del Amo, admirablemente secundado por su secretario, don Anselmo Madrid, han dejado gratisimo recuerdo en cuantos las presenciaron, aumen-

tando la fama que van adquiriendo entre los pueblos comarcanos.

El vecindario de Carabaña no escasea los elogios para su alcalde, que durante ocho años de celosísima gestión ha dotado de mejoras inapreciables al pueblo, el cual alcanza hoy un estado floreciente, que podría servir de modelo á muchas capitales de provincia.

Un muerto y dos heridos graves

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Tarragona comunica que en un paso á nivel cerca de Reus una máquina arrolló á un automóvil que conducía al fabricante de aquella población D. José Iglesias, resultando éste muerto, y dos heridos graves su cuñado D. Mariano Galán y el chauffeur.
El automóvil quedó destruido.

ANDALUCIA

Comisión á Madrid.

CADIZ. (Jueves, noche.) Han salido para la corte el alcalde, el diputado á Cortes señor Sánchez Robledo y dos representantes de la Sociedad patronal para gestionar lo referente á la zona neutral.
Se les tributó una entusiasta despedida.

ARAGON

Feria en Ayerbe.

HUESCA. (Jueves, tarde.) En la villa de Ayerbe ha comenzado la feria de ganados y frutos.
Hay una gran animación.
Las existencias de ganado vacuno, cabrio y mular han sido acaparadas por los negociantes.

La Piscifactoría del Monasterio de Piedra.
ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El jefe de la División hidrológica participa que en la Piscifactoría del Monasterio de Piedra han quedado sin agua los estanques, poniendo la vida de millares de peces que el Estado destina á la repoblación de los ríos.

Los vecinos de los pueblos de Monterde y Cimballa han obstruido el cauce del río Piedra.
Los estanques han estado dos días sin agua.
Se han dado órdenes terminantes para impedir este abuso.

La potabilidad de las aguas

Verificada la reunión de concejales y médicos, han tratado ampliamente de los medios conducentes á mejorar la potabilidad de las aguas.
Se acordó adquirir filtros esterilizadores y construir nuevos depósitos.

El general Luque.

Llegó de Alhama, en compañía de su señora, el general Luque.
Visitaron el templo del Pilar y las afueras de la población, almorzando en casa del señor Paraiso.
En el rápido han marchado á Madrid.

Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

Hallazgo de un cadáver.

TERUEL. (Jueves, noche.) En Villarroya ha sido encontrado un cadáver en el margen del río.
A pesar de las pesquisas que se realizan, no ha podido identificarse.

Inauguración de una Granja.

En los primeros días de octubre se inaugurará la nueva Granja.
Asistirán á la inauguración el ministro de Estado y los Sres. Castells y Andrade.

CASTILLA LA NUEVA

Notable conferencia.

ALCALA DE HENARES. (Jueves, mañana.) En el teatro de Cervantes ha dado una notable conferencia el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de Tarragona don José Artija Mercadé.

Hizo una defensa de la cultura española, y fustigó la torería española.

El conferenciante disertó durante tres horas, entusiasmado al público, que le ovacionó calurosamente.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

CASTILLA LA VIEJA

Homenaje á un poeta.

AVILA. (Jueves, noche.) De Piedrahita comunican que se ha procedido con toda solemnidad al acto de descubrir la lápida dedicada al laureado poeta Gabriel Galán por sus compañeros del Magisterio y admiradores, como recuerdo de haber sido maestro en aquella localidad.
Asistieron las autoridades y se pronunciaron elocuentes discursos.

También fueron leídas poesías de D. Alberto Valero Martín, D. Cándido R. Pinilla, del Sr. Berruete y de otros literatos.
Finalmente fué leída una composición inédita que Gabriel Galán dedicó á la malograda señorita de Piedrahita Cándida Fuentes.
Esta poesía fué aplaudida frenéticamente.

La supresión de Normales.

El decreto del ministro de Instrucción pública sobre supresión de Escuelas Normales ha motivado el que celebrasen reuniones la Diputación y el Ayuntamiento para gestionar la continuación de la Escuela de Avila.
Se ha confiado la misión de realizar las oportunas gestiones en Madrid al presidente de la Diputación provincial.

Las ferias.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Han comenzado las fiestas con gran animación.
Los principales edificios lucen bonitas iluminaciones.
La afluencia de forasteros es grandísima.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Sr. Lerroux marchará en breve á Madrid.
Su domicilio sigue vigilado por la Policía, no obstante no haberse notado nada que diera lugar á sospecha de próximas manifestaciones.

En las oficinas de estadística del Gobierno civil resulta, según datos aportados por las Sociedades obreras, que hay en huelga forzosa en Barcelona 974 hombres y 800 mujeres.
—La huelga de peluqueros y barberos sigue en igual estado.

Comunican de Igualada que, junto á una fábrica de aquella localidad, cuyo queño es tradicionalista, se promueven á diario manifestaciones por parte de los obreros, disconformes con la manera de trabajar allí.
A estas manifestaciones se han unido los requetés, y anoche promovieron un verdadero tumulto.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

En el rápido han marchado á Madrid.
Los restos de Lanuza.

Se han ultimado los detalles de organización de la procesión cívico-religiosa que se verificará para trasladar los restos del último justicia aragonés, Juan de Lanuza.
Al acto se han adherido muchas Municipalidades de las ciudades aragonesas.
Zaragoza se asociará por completo á tan solemne acto, que se celebrará durante las próximas fiestas.

VASCONGADAS

La Escolta Real.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Escolta Real marchará á Madrid el domingo próximo, á las nueve y media de la noche, en un tren especial.

La boda de S. A. D. Fernando.

La boda del Intante D. Fernando con la duquesa de Talavera se efectuará en Fuenterrabía, en el palacio de los marqueses de Villalinda.

Telegramas oficiales

VIGO, 17. Ha tondeado, procedente de Plymouth, el crucero inglés «Bagonant».

CASTELLON, 17. En Vinaroz ha terminado la huelga de los pescadores, saliendo esta madrugada la mayoría de las embarcaciones.

Los marineros de esta capital y Burriana continúan en huelga pacífica por compañerismo con los de Valencia.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LLANES. Ha vuelto á reanudar sus tareas en este teatro, la compañía de zarzuela dirigida por Justo Sanz y Vicente S. García.
La obra elegida para debut fué *Marina*, teniendo una admirable interpretación por todos los artistas. Mercedes Sanz, protagonista, cantó toda la *particella* magistralmente, haciendo gala de sus hermosas facultades.
Justo Sanz interpretó el Jorge entre grandes aplausos en la salida y el brindis.

El baritono Cruzada estuvo insuperable en el cuarteto y el brindis, teniendo que repetir las seguidillas.
Presilla, muy bien en el Pascual y Artiaga en el Alberto.

Conchita Sanz, en *La Bella Lucerito*, estuvo admirable, cantando, bailando y declamando.

Muy bien interpretados fueron *El Conde de Luxemburgo*, *Un pleito*, *Una vieja*, *¡Anda valiente!* y *Lo pasado, pasado*.
Orquesta y coros bien dirigidos.

La compañía está haciendo una tournée muy provechosa.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snetos.
La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISOS UTILES

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Píeles del Sr. Lagrange, 16, calle Loimand. Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Fábrica.
Píeles de toda clase.
Compra directa á los países productores.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 21 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acoso de estómago.

ES UN EXCELENTE ELMINADOR DEL MERCURIO Y COMPLETA LA ACCION DE AQUEL.

donde todos se miraban, dando ciertas ideas que luego eran motivo de conversaciones, algunas malas.

Todos los ojos estaban fijos en un trineo copiado del que se conservaba en el Triunfo, y en el cual María Antonieta se paseaba á menudo en Versalles sobre el estanque de los Suizos.

Dos caballos árabes, con la crin larga y la cola flotando, tiraban de él.
Una joven, que llevaba un sombrero de armiño colocado sobre su pelo negro, envuelta también en un abrigo de la misma piel, dirigía el tronco de caballos con mucha soltura.

Era Rosita de Bligny, la artista del teatro de Varietés, cuyas «armas» eran una rosa de té abierta sobre fondo dorado, con una leyenda algo enigmática para quien no estuviera en el secreto.

La había puesto de moda un amante, hábil cómico, que tuvo sus momentos de éxito; pero demasiado «bueno» para los papeles de enamorado, que eran su único género, se había hecho luego representante de un teatro de los bulevares.

Un grupo de aristócratas vestidos á la moda inglesa y á la moscovita seguían con los ojos las evoluciones del trineo.

Entre ellos había un hombre de unos treinta años, que llevaba una levita marcando el talle, adornada con cuello de astrakán, sombrero de copa de fieltro y guantes blancos.

Era el duque Alberico de Angely.
En otro tiempo había sido amante de Rosita de Bligny, á la cual había dejado para casarse con la señorita Menant.

En medio de aquella decoración, envuelta en una atmósfera nebulosa, rodeada de árboles, con las ramas adornadas de nieve, el Sol, sin rayos, como una bola de

color de rose vivo, enviaba una luz suave, bajo la cual los patines brillaban sobre el hielo.

Se hubieran podido nombrar las conocidísimas personas que estaban presentes, pues eran caballeros y señoras de la aristocracia parisiense y del mundo financiero y artístico.

Se encontraban allí también los dorados bohemios, gente de apariencia rica, que hacía grandes gastos, derrochando y tirando el dinero, sin tener una fortuna que les permitiese tal lujo.
Señoras de sangre azul, llevando títulos muy antiguos, se mezclaban con gente de teatro vestida de cualquier manera; descontentos de género humilde, pero cuya situación había mejorado al casarse con hijas de opulentos americanos, se codeaban con cómicos, periodistas y aficionados á diferentes deportes. En fin, en aquel lugar se encontraban hijos de banqueros, grandes industriales y gentes de negocios, de los que hacen todo lo que pueden para derrochar en francachelas las fortunas que sus padres habían adquirido á fuerza de trabajo y economía.
Señoras y profesionales del amor hacían parada, llevando las más elegantes «toilettes».

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En la cara del moribundo se dibujó una débil sonrisa.
La muerte se iba cerniendo sobre el desgraciado.

Con su mano temblorosa palpaba los objetos que había en el cofre: un retrato, cintas ajadas, flores secas...

—Mis reliquias, Tatiana; quiero que me las pongan en el ataúd, sobre mi corazón; son mis verdaderos bienes. Sobre todo, que no falte sobre mi pecho el retrato de tu madre... Ahora mismo la veo tal como estaba entonces. Tú te pareces mucho á ella, por eso era para mí una alegría contemplarte diariamente desde esta ventana.

Unas flores marchitas que conservo en el cofre, las he cortado sobre su tumba, hace ya seis meses; sobre aquella tierra bendita juré á mi querida muerta que haría todo lo que de mí dependiera para rescatar mi crimen... Tatiana, yo quisiera que fueras lo bastante generosa para...

Tatiana se acercó á la cabecera del moribundo

—¿Para qué?—preguntó.

—Para poner esas reliquias sobre mi corazón después que haya muerto. ¡Tú, tú misma!... Te lo ruego.

Alejandro, muy emocionado, esperó la contestación.
—Yo pondré esas reliquias sobre vuestro corazón—dijo Tatiana con voz firme.— Os lo prometo.

La mano del doctor estrechó con reconocimiento la de la joven.
Los ojos del moribundo se abrieron trabajosamente, y dos lágrimas rodaron por sus mejillas. Su semblante, cubierto por las sombras de la muerte, se serenó.

—Pagué al fin mi deuda—dijo con voz apagada.
Después de apretar otra vez los objetos para él tan queridos, baibució imperceptiblemente:

—Alejandro... Tatiana... Cata...
Y expiró.

SEGUNDA PARTE

EL CALVARIO DE UNA DUQUESA

I

La duquesa Reina de Angely

Después de unos días de sol—durante los cuales sobre París se levantaba un aire templado, impregnado del perfume de

las flores tempranas,—los primeros retoños de las hojas se habían abierto, prometiendo una primavera precoz.

Pero de repente el viento se levantó, fué creciendo y se hizo frío, de tal manera, que una noche el termómetro descendió á ocho grados bajo cero.

Hacia casi quince días que duraba este frío riguroso.

Esto constituía una alegría para los aficionados á patinar.

Desde hacía cuatro días, todas las tardes la aristocracia parisiense—que había vuelto á mediados de abril de las estaciones de invierno Niza, Argelia, El Cairo—iba al Bosque de Bolonia, al estanque pequeño llamado de «Madrid», y permanecía allí hasta el anochecer.

Las filas de carruajes—landós, victorias, coches de lujo de todas clases, llenos de pieles; automóviles—se quedaban á la orilla de las carreteras de Madrid, de la Estrella, de los Bouleaux, de los Lagos, llegando hasta las avenidas de las Acacias y de la Reina Margarita.

Cocheros, lacayos y «chauffeurs» formaban grupos al lado de las cervicerías instaladas por los diversos Clubs.

Alrededor del estanque se agrupaba una multitud de aficionados á los ejercicios corporales; unos, haciéndose poner los patines, impacientes por lanzarse sobre el estanque helado, y otros, divirtiéndose al ver las extravagancias de los patinadores.

En medio de aquella decoración, envuelta en una atmósfera nebulosa, rodeada de árboles, con las ramas adornadas de nieve, el Sol, sin rayos, como una bola de

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La nueva gran batalla

BURDEOS, 18. Continúa la gran batalla desde el Sur de la Fere al Norte de Verdun. Es tan terrible como la del Marne, y los dos ejércitos se batan con encarnizamiento.

Sobre todo las tropas que defienden las colinas de Craonne y las alturas que dominan la región de Reims, están en admirables condiciones para la defensa.

En cambio, el tercer y cuarto ejército alemanes, que se extienden desde Reims hasta el Norte del Argonne, están en situación bastante difícil, y los aliados han conseguido sobre ellos algunas ventajas de consideración.

Un comunicado oficial de hoy por la mañana dice que la extrema derecha alemana, situada al Sur de la Fere, empieza a flaquear por algunos puntos.

Los aliados redoblan sus esfuerzos para derrotarla.

Puede decirse de un modo general que el centro alemán, al abrigo de las alturas que ocupa, y donde ha instalado la artillería gruesa, resiste energicamente y aun inicia contraataques, que los aliados rechazan hasta ahogar con el mayor brío, mientras que sus alas, que están en situación más desventajosa, se replegan lentamente buscando posiciones de mejor defensa que las que tienen actualmente.

Los fuertes de Laon y de Reims siguen en poder de los franceses, y el fuego de los cañones montados en ellos dificulta bastante los movimientos del enemigo.

Nada puede predecirse aún acerca del resultado de esta lucha gigantesca; pero en Burdeos hay buenas esperanzas porque los soldados franceses e ingleses, animados por las recientes victorias, se batan con la mayor resolución, y todas las contraofensivas alemanas se estrella ante su bravura.

Los alemanes en Reims

BURDEOS, 18. Conócense algunos detalles de los sucesos ocurridos en Reims antes y después de la batalla del Marne.

Los alemanes, en su avance sobre París, rebasaron los fuertes de Laon y de Reims y llegaron a la vista de esta última ciudad, que fué evacuada por los franceses sin resistencia.

Intentaron bombardear la catedral y la estación del ferrocarril; pero enterados de que no había enemigos en Reims, anunciaron pomposamente su retirada.

Un general, seguido de su Estado Mayor y de muchos batallones, penetró en Reims solamente.

Dijo a algunas autoridades que cuatro ó cinco días más tarde entraría en París de la misma manera.

Durante todo el día pasaron por Reims tropas innumerables, y sobre todo mucha artillería.

Al día siguiente comenzó la batalla del Marne.

Los habitantes de Reims oían un espantoso cañoneo, cuyo ruido se acercaba y se alejaba.

Por fin, después de algunos días de angustia, vieron con gran alegría que los alemanes evacuaban la ciudad, que fué ocupada al punto por los aliados.

¿Va Turquía a la guerra?

ROMA, 17. Según noticias de Sofía, el ejército turco se concentra al Norte de Andrinópolis, delante de la frontera búlgara.

El mandará como generalísimo el general alemán Limen von Sander, que se guarda en Andrinópolis de un día a otro.

En Bulgaria reina extraordinaria excitación, y se espera la guerra con impaciencia.

Si Turquía se lanza a la lucha, Bulgaria, ayudada por Rumania y Grecia, atacará a los turcos y recobrará Andrinópolis.

Cañones descomunales

PARIS, 17. Le Temps ha recibido, por la vía de Dinamarca, una carta de Berlín que contiene noticias interesantísimas.

Dícese en ella que los alemanes, entusiasmados por el éxito de sus grandes morteros de sitio, están fundiendo en las fábricas de Essen, de la Casa Krupp, unos cañones de un tamaño y un alcance descomunales.

Dicen que si ponen un cañón de estos en Calais (Francia), sus proyectiles llegarán hasta Douvres (Inglaterra).

El disparo de uno de estos cañones, por efecto de la presión del aire, hará caer á tie-

rra á los aviadores que vuelen á 1.500 ó 2.000 metros de altura.

En breve se ensayarán, y se ha advertido á los 400.000 habitantes de Essen que, cuando oigan un toque especial de campana, se refugien en sus casas, pues correrán peligro si están en la calle ó en los campos, cuando se hagan los disparos.

Por medio de silbidos de sirenas se les avisará que han terminado los ensayos.

Le Temps comenta estas noticias, poniendo, á continuación, muchos signos interrogantes.

La espada de un héroe

PARIS, 17. «Le Matin» dice que, cuando después de veintidós días de bombardeo se rindió la pequeña ciudad de Longwy, el Kronprinz llamó al comandante del batallón que había defendido la plaza y le dijo:

—Es usted un héroe, y le dejo su espada. Pero al día siguiente cambió el Kronprinz de opinión, y pretextando que los franceses empleaban balas «dum dum», ordenó al comandante que entregara su espada.

Pero aquél, indignado, la hizo pedazos. El Kaiser amenazóle con fusilarle, y no se sabe si lo haría.

No es verdad lo de los rusos

LONDRES, 17. La Oficina oficial de Prensa, de la que es censor el ministro Mr. Mac-kenna, ha publicado un comunicado, desmintiendo categóricamente el rumor que venía circulando respecto á un desembarco de contingentes rusos en Inglaterra ó en Francia.

Añade el comunicado que ningún hecho ha podido dar pie para semejante fábula.

Combate en Alsacia

ROMA, 17. Los franceses continúan en la alta Alsacia y sostienen diarios combates con los alemanes, habiéndoles obligado en su mayoría á reparar el Rin.

Los alemanes se mantienen á la defensiva, pues la mayoría de las tropas que tenían en la Alsacia las han enviado á la Prusia Oriental.

Héridos y prisioneros

PARIS, 17. Han llegado numerosos héridos del primer batallón de tiradores marroquíes.

Este cuerpo distinguióse mucho en la batalla del Marne.

Hizo bastantes prisioneros al enemigo, y sufrió considerables bajas.

Han llegado, procedentes del NO. de Soissons, dos trenes con prisioneros alemanes. En el primero venían siete oficiales y 340 soldados.

En el segundo dos coroneles, nueve oficiales y 410 soldados.

Los trenes, por el ferrocarril de cintura, fueron á la estación de Reims.

También han llegado varios trenes con héridos franceses y alemanes.

A Burdeos ha llegado otro tren con 1.200 prisioneros alemanes.

Novecientos de ellos fueron encerrados en el cuartel de Xaintrollers, y los demás en el cuartel de Boudet.

A Cherburgo han llegado bastantes héridos franceses.

Pertenecían á un regimiento que peleó en la batalla del Marne contra el ejército del Kronprinz.

Cuentan que después de un ataque á la bayoneta, llegaron á un viejo castillo, donde el día antes habíase alojado el Kronprinz.

Penetraron en él y cogieron algunos prisioneros; pero no encontraron al Kronprinz, que se había ausentado hacía una hora.

Lo que dice un conde alemán

LONDRES, 17. Los periódicos publican unas declaraciones que ha hecho un conde alemán, que esidía hasta hace poco en una población de Westfalia.

Dicho aristócrata ha venido á Inglaterra por la vía de Copenhague.

Ha dicho que ha dejado su patria porque no quiere ser cómplice, ni aun con su presencia, de la loca aventura á que el Kaiser le lleva.

Se expresó en términos violentísimos contra el Kaiser y el Kronprinz, diciendo que ambos van á hacer de Alemania la nación más pobre y miserable de la tierra.

No volverá á su país mientras no sea destronado el Kaiser.

Terminó afirmando que cuando él salió de Alemania seguía guardando secreto el Estado Mayor sobre el resultado de la batalla del Marne, y que esto causaba extraordinaria inquietud.

El incidente del agregado militar

Italia y Alemania. ROMA, 17. El diario «Avanti» explica la causa de que haya dejado precipitadamente Berlín el agregado militar de la Embajada italiana.

Dicho agregado había oído ya en diversos salones frases injuriosas para Italia, proferidas por autoridades y por damas de la aristocracia alemana.

Con tal motivo, había tenido ya diversos incidentes personales, que contrariaron mucho al embajador.

En las altas esferas alemanas se habla de los italianos en tono despectivo, y se les considera como traidores.

El plan de los alemanes

Lo que dice el «Herald». PARIS, 17. La edición francesa del New York Herald publica una información, según la cual los alemanes han entablado la nueva batalla para poder retirarse con más sosiego á la verdadera línea de defensa que han escogido.

Esta línea comienza en Strasburgo, sigue por Metz, y á través de los Luxemburgos, llega hasta Namur.

Su flanco estará cubierto por otra que desde Namur subirá hasta Lieja, siguiendo el curso del río Mosa.

CASA REAL

Es esperado hoy en Madrid S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans, que se hospedará en Palacio.

S. M. la Reina, con una dama particular, ha visitado á los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Hasta nueva orden no habrá en Palacio guardia de Grande de España.

En el tren correo de Galicia saldrá mañana para el Ferrol, con el alto personal á sus órdenes, S. A. el Infante D. Carlos.

Estuvo en Palacio el señor ministro de Estado, y despachó con S. M. largo rato. El hecho de ir á Palacio en traje de mañana y de coincidir con el secretario particular del jefe del Gobierno intriguó un tanto á los periodistas, los cuales creían que ocurría algo sensacional en la guerra europea.

«Nada hay de particular—dijo el señor ministro de Estado.—Creáname. Se lo digo bajo palabra de caballero.

No hay más que un telegrama de origen francés manifestando que se lucha en toda la línea al Norte del Aisne, como antes se hizo sobre el Marne, librándose combates parciales, ventajosos para los aliados.

De los cinco españoles de Lieja se sabe que fueron tomados por rusos é internados en Alemania como prisioneros.

Hay que averiguar dónde están para reclamarlos.

Un telegrama de Méjico dice que reina allí tranquilidad.

Preguntaron los periodistas al ministro si había algo de Amberes, y contestó: «No parece por ahora objetivo de los alemanes, que tienen fija su atención en otros puntos que les interesan más.»

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Alejandro Castro, 71 años, plaza de Santa Bárbara, 6.—Carlota Pérez, 36 años, Barquillo, 21.—Diego Gómez, 65 años, San Mateo, 20.—Evarista Díez, 43 años, paseo de las Delicias, 34.—Isabel Aparicio, 24 años, paseo de las Yererías, 21.—Emilio Ramírez, 45 años, Mendizábal, 62.—Francisco Fernández, 73 años, Amaniell, 11.—Dionisio Bernabé, 51 años, López de Hoyos, 27.—Antonia Toledo, 65 años, Zurita, 15.—Anastasio Orihuela, 52 años, Espartinas, 6.—Cirila García, 31 años, Galileo, 8.—Nicolas Martín, 52 años, Princesa, 44.—Rafael Beltrán, 58 años, Lugo, 14.—Angela Collado, 18 años, Pradera del Corregidor, 3.—Antonio Díaz, 38 años, Abada, 13.—Amalia Ruano, 66 años, Cava Alta, 23.—Juana Alonso, 22 años, Verónica, 7.—Mercedes Pérez, 35 años, Conde de Romanones, 3.—Amparo Alonso, 35 años, Hospital Provincial. Victoria Palacios, 8 años, Cardenal Cisneros, 18.—Hermenegildo Suárez, 58 años, Palma, 64.—Julian Fernández, 6 meses, Salitre, 21.—Victoriano Alfaro, 5 años, Alcántara, 9.—Alvaro Martínez, 9 meses, Santa Bárbara, 9.—Julio Izquierdo, 5 años, Españolito, 9.—José Quindos, 6 años, Ronda de Segovia, 7.—Enriqueta Merodio, 4 años, Doctor Fourquet, 20.—Ángeles Salmerón, 13 meses, Valencia, 16.—Gloria Casas-Buenas, 6 meses, Francisco Salas, 10.—Manuel García, 10 meses, Amparo, 44.—Manuel Sala, 15 meses, Escorial, 11.—Antonio Navarro, 24 meses, Amparo, 85.—Isabel Martín, 3 años, Viriato, 17.—Mariano Noel, 8 meses, Andrés Borrego, 17.—Santiago Berlana, 67 años, Olivar, 31.—María Oliva, 79 años, Hospital Provincial.—Manuel Antero, 51 años, ídem.—Alfredo Castell,

41 años, ídem.—Vicenta Veneno, 48 años, ídem.—Juan Segura, 52 años, ídem.—Francisco González, Depósito Judicial.—José Fernández, ídem.

SUCESOS DEL DIA

Familia intoxicada. En la calle de Santa Feliciano, 5, bajo, se sintieron indisposiciones ayer mañana todos los individuos de una familia, después de haber comido un guiso de patatas preparado en una cacerola de hierro.

Los pacientes son Ignacio Herreros, de cincuenta y cuatro años de edad; su mujer, Josefa García, de treinta y dos, y sus hijas, Julia y María, de tres y dos, respectivamente. Asistidos en la Casa de Socorro del distrito, quedaron en su domicilio.

El estado de los pacientes no es grave. Incendio en una tintorería. Ayer mañana, á las ocho, se declaró un incendio en la tintorería de la calle de Ríos Rosas, 9, adquiriendo las llamas bastante incremento.

El servicio de incendios se apresuró á constituirse allí y sofocar el fuego, que duró dos horas y produjo daños de escasa importancia en el establecimiento.

Buzón público

Quejas contestadas. Como contestación á la queja formulada en esta sección y firmada por «Uno de casa», nos dice el jefe interino de la Guardia Municipal lo que sigue:

«Hace unos días se presentó en la visita de Policía urbana, por la tarde, hora en que no había más que un ordenanza, el Sr. Fernández Luna, hermano del comisario del mismo apellido, diciendo que en la calle de Santa Isabel había maltratado á su señora un vendedor de cachorros, en ocasión que pasaba por allí un guardia municipal (que por no fijarse no se sabe el número que tenía) y no hizo caso en prestarle auxilio.

Posteriormente se presentó el número 662, que presta servicio en dicho mercado, y se ofreció á la citada señora, á pesar de no haber presenciado los malos tratos, para conducirla á la Casa de Socorro, no aceptando el ofrecimiento del guardia, por no tener importancia. A este guardia se le ha ordenado presentarse denuncia contra el vendedor.

Desde aquel día, y no obstante la dificultad que representa, por no tener más antecedentes, se están haciendo gestiones para averiguar qué guardia ha sido el que no le auxilió. El Sr. Fernández Luna se marchó tan reconocido del recibimiento que en la oficina se le hizo, y reconoció también la dificultad que ofrecía el indagar el guardia, sin poder dar más datos. El jefe del Cuerpo (accidental) hace constar que no ha visto á nadie que le haya hablado particularmente de este asunto, pues si así hubiera sido, le hubiese atendido, como siempre.»

LOS TEATROS

MARTILLAS. Martín.—Hoy viernes se preparan dos grandes funciones populares económicas; dos secciones triples á precios de sección sencilla, con el siguiente programa:

A las seis y media de la tarde: primero, el gracioso entremés Una hora fatal; segundo, la zarzuela cómica Pope Gallardo, y tercero, el sainete lírico nuevo, de grandioso éxito, El día del ruido, gran triunfo de Pilar Pérez, Natalia Daina, Videgain, Gonzalito, Recober, Santa Coloma, Vedia y demás intérpretes.

Por la noche, á las diez y media, sección triple á precios de sencilla, la famosa opereta Eva presentada con lujo nunca visto y tomando parte las señoritas Vicente y Argota, y los Sres. Santa Coloma, Gonzalito, Barta, Mariner, etc.

Mañana, reprise del divertido vodevil en tres actos Las piladoras de Hércules, puesto en escena con gran lujo y propiedad.

Novedades.—Hoy viernes, día de moda señalado en este popular coliseo, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno de la opereta en un acto y tres cuadros, original de Emilio Mágica y Antonio Soler, música del maestro Ortels, titulada La pájara pinta. El boceto líricodramático en un acto y tres cuadros titulado El lobato, ha sido reprisado con un éxito tan franco y merecido como hace años lo alcanzó en la noche de su estreno. Las obras La real hembra y ¡Arriba la liga! siguen llenando el teatro, agotándose las localidades en todas sus representaciones.

CINES Y VARIETES. Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—Las magníficas películas El canto del cisne, 1.000 metros, de sentimental argumento; La courtada, 1.000 metros, de interesantísimo asunto, han alcanzado un éxito brillantísimo por su espléndida presentación y admirable fotografía, igualmente que la obtenida de la corrida de toros de 3 de julio último, en que Joselito mató siete toros de modo magistral.

El domingo estreno de inmensa emoción é interés, Los hijos del Rey Eduardo de In-

glaterra. (Trágico incidente de la historia de Inglaterra.)

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

El suicidio de un tahonero

Perplejidad de unos guardias. Esta mañana se desarrolló un triste suceso en un almacén de la calle de las Hileras, núm. 11, propiedad de José Recio, dueño de una pastelería y tahonero de las inmediaciones.

Dicho señor padecía hace tiempo de un reuma articular, y parece que, desesperado por los sufrimientos de su pertinaz dolencia, adoptó la terrible resolución de suicidarse. Esta mañana fué al almacén de la calle de las Hileras y se disparó un tiro en la cabeza, quedando exánime.

Cuando acudieron los guardias vieron al infeliz, que había quedado sentado en una silla y apoyado en un bastón que tenía entre las piernas.

Los guardias empezaron á buscar el arma con que el desgraciado tahonero había puesto fin á su vida; pero por más que hicieron no la pudieron encontrar.

El hecho era tan extraordinario que se avisó inmediatamente á la Policía, advirtiéndole que parecía tratarse de un crimen.

Pasado ya mucho tiempo, y cuando acudieron los agentes de la brigada de Investigación, alguien se fijó en la forma extraña del bastón que el cadáver conservaba todavía entre las manos.

Le observaron de cerca, y se vió la clave del enigma. Era un bastón escopeta que el suicida había utilizado para poner fin á su existencia.

El suicidio quedó comprobado por declaraciones de varias personas y otros detalles que alejaban toda duda.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Valladolid, D. Julio Blasco, comunica que á las cinco de la tarde pasaron ayer por aquella población en autómóvil, con dirección á Madrid, el Sr. Maura y su familia.

Hoy regresará á Madrid el director general de la Guardia Civil.

El ministro de Marina saldrá en el rápido del domingo para El Ferrol.

En representación del ministro de la Gobernación asistirá al acto de la botadura del Jaime I el subsecretario de aquel ministerio.

NOTICIAS GENERALES

A partir del lunes 21 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de Explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de ocho de la mañana á dos de la tarde, y las de Caja de diez á una.

RAQUITISMO. Se cura con el Jarabe Hipofositos Salud.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—6. En Sevilla está el amor.—7.15. Bohemios.—10.15. España nueva.—11.30. El amigo Melquiades. PRICE.—(Tournee de despedida de L. Frégoli).—10.15. El maestro de canto. Bolampago, Salminea (exito inmenso). Paris Concert.—Repertorio escéntrico. COMICO.—9.30 (sencillo). La siesta primavera.—10.30 (especial). El cabeza de familia (tres actos). ESCLAVA.—7 (matinée). El arco de Noé (grandioso atracción mundial).—9.45 (función entera). El primo de mi mujer (cuatro actos) y El arco de Noé. NOVEDADES.—8. El machacante.—7.15. Los hombres de genio.—9.15. El Lobato.—10.15. La pájara pinta (estreno).—11.45. ¡Arriba la liga! MARTIN.—(Funciones populares económicas).—6.30. Una hora fatal, Pope Gallardo y El día del ruido.—10.30. Eva. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth especial de gran moda). Un aviso telefónico.—9.30 (sencillo). La fuerza bruta (reestreno).—10.30 (especial). Canción de cuna (reestreno) y La mallada. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandiosos éxitos: El canto del cisne (1.000 metros), exclusiva de esta Empresa. La courtada (1.000 metros). La corrida de Joselito, celebrada en Madrid el 3 de julio y otras cómicas y del natural.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50. General, 0,20. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—De 5.30 á 12.30. Sección continua de cinematógrafo.—Las campanas de Sorrento, Historia de una fortuna y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Estreno: El bandido Dauber (1.500 metros).—Estreno: La mano del otro (1.000 metros) y varias más. SALON DOBE.—Sección continua.—Grandioso estreno: Camino del abismo. ROYALTY.—(Génova, 6).—Estreno: El silencio del corazón (Pathé, color). El castigo. La hija del herrero. El burador burlado.—Tarde, 6 las 6.—Noche, á las 9.45.—Butaca, 0,40 y 0,60 cént.

AYUNOS UTILES

ZOTAL inglés de Burgoyne

Únicos concesionarios: Sucesores de J. Tetter de la Torre, Teodosio, 16, Sevilla.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍFICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, DISENTERIAS, CATARROS, Estómago / PIROXIS con Eructos fétidos. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS



telef. 3434
Compro cajas registradoras
Prezadas, 11

VALDEMORO
20 kms. Madrid. Seis tramos
diarios. Vendo casa magnífica...

Deseo piso cent. ent. bajo
de 13 a 150 ptes. mes. Ojer...

DERRIBOS
Se vende todos los materiales
carpintería y madera de
construcción...

Partos. Profesora. Consultas,
hospedaje para embarazadas...

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas
desaparecen en cinco minutos...

HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
8 pta. Pídanse en farma.



JONAS

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor
Jonás, el verdadero é infalible remedio
para curarla calvicie y
parar la caída del pelo
INMEDIATAMENTE.

coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se
concerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este
producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados
con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias
y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
PEDIR GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías,
periódicos y cuantos sistemas de publicidad se
deseen en
«LOS TIROLESES»
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproxi. made, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Pesetas, Kilos. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Du-
bos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Ma-
drid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5,
principal izquierda.
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre
Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bi-debarríeta, 2.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Cuenca.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ci-maddevilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino, Pesetas. Rows include Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Una botella de vino en su 4.º año, etc.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en los envases se envían precinales envases en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las medien el plomo que sellará á la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas.
en las barricas y barriles y en sus dotados.
en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consu- alambre que envuelve á la botella y á tal de que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tamp- no se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PENSION DOREE
Príncipe, 27; teléfono 810, Madrid.
Asesor. Cateo. Cuatro de
banc. Todas las fabricaciones son
exteriores, con teleo. timbres y
luz eléctrica. Excelente cocina
Comedor con mesetas.

EXTREMADA HIGIENE
Pensión completa desde 8 pae-
tas.—Frases especiales para lar-
gas temporadas.

Médicos
Se abona miold y berlina
para visitas.—Razón: Mon-
tesquiza, 11, bajo derec.

ARCHIVEROS
Academia Alonso Lostan cla-
ses desde 1 oct. P.º Prado, 44.

BERLINA
en venta.—Razón: Paseo de
los Pontones, 2, teléfono 808

CONFESIONARIOS
CONFESIONARIOS, oro, plata,
plata, galdes, brillantes y
perlas. Ant.º pla.º Plaza Ma-
yer, 23, y O.º Rodrigo y 2, 13.

Coches de lujo. Abono buen
servicio de berlina ó cla-
rens á trono. Prezados, 27.

Se alquila garaje para coche
Sochea, vivienda, fragua,
oficina. Larasca, 37.

EL CAMBIO INTERNACIONAL
La Unión Musical Española.
Anes, Casa Deusto que
posee casas en Madrid, Bar-
celona, Valencia, Bilbao,
Santander, Valladolid y Pa-
ris, da la gran venta de
música que realiza y la gran
cifra que de ella supone la
extranjera, ha decidido co-
operar dentro de sus posibis,
á salvar las dificultades con
que tropiezan los tenedores
de moneda extranjera, admi-
tiendo en aquellas ventas el
dinero inglés y francés á la
par.

MUEBLES
Se venden y alquilan. Esta
casa Guardamuebles en
Cham-
berí. Teléfono 4.133. Horta-
leza, 58, primero.

DERRIBOS
DE LA GRAN VIA
Se venden materiales.
JACINTREZO 6 y 8

CONSULTA
PARTICULAR DE
enfermedades de la orina, se-
cretos y piel, en casa del
Médico Director de la Consulta
de San Juan de Dios, De 3
á 6 tarde. Atocha, 36, entra-
da por Canizares, 1.º, par. d.º
Los de provincias por carta.

CICLISTAS
La casa Moto-Ciclo no su-
be los precios, sigue vendien-
do la bicicleta «Thomann»
desde 225 á 325 ptas., la única
que por sus resultados está
siendo la preferida de todo
ciclista.
Inmenso surtido en accesorios,
grupos y accesorios. Taller
de reparaciones montado á la
última, garantizando sus tra-
bajos. Pedir catálogos gratis
al MOTO-CICLO. Calles, 4,
Madrid.

ANTIGRIPIAL SEMARGA
no se cura más que con
este verdadero é infalible
específico. Probad sólo
una vez y hallaréis convenien-
to, salud y economía.
TRES PESETAS.—CAPOSITOS Y FARMACIAS

PRUEBE V. SU SUERTE
en la lotería
número 34.
Prezados, 34. Administrador, V. Gutiérrez Solana.

AGUAS MINERALES
CASA DE MODA.—MAYOR, 44

PIANOS
Harmoniums, pianos combinados
de las mejores marcas, baratísimos.
Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS
PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
Con la cooperación de un competente profesorado mil-
itar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes
resultados obtenidos en la convocatoria de 1914.
TRINIDAD, 16.—TOLEDO

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS
Formulario-Guía de Terapéutica de urgencia, por el
doctor Hernández Ibañez. Contiene la terapéutica médica
de urgencia, la de los envanamientos y la quirúrgica de
urgencia. Precio: 2 pesetas en las principales librerías de
España.—Los pedidos á Moya, Carretas, 8.—Madrid.
GRAN INTERNADO.

Los trastornos que sufren los niños en la época de la
dentición, desaparecen frotándoles las encías con la
Dentición LABIAGA
Una via. en todas farms. y en la del autor, Toledo, 72 Madrid

A las Señoras y Caballeros
La célebre adivinadora Mme. de Tébo, de París, que con
el concurso de su místico ve y adivina la verdad, da con-
sulta para todos los casos é incidentes de la vida, así como
en enfermedades. Recibe todos los días en su domicilio, Bor-
dadores, 1 dupdo, par. d.º de 9 mañana á 9 noche. Nada con-
tra moral ni religión.—Confianza y discreción absoluta.

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas,
Oro, Plata, Platino, Brillan-
tes, Perlas, Esmeraldas y
Papeletas

del Monte, aunque estén em-
peñadas en casas de Préstá-
mos, y vendidas.
Pesetas, 7 y 9.

ALHAJAS-ORO
plata, platino, perlas y pie-
dras finas paga su valor. La
Casa Pérez Hermanos. ZA-
RAGOZA, 9, y FRENA, 2.

ANUNCIOS
y esquelas de defunción
novenario y aniversario,
en varios periódicos com-
binados, á precios muy eco-
nómicos, los publica la
Sociedad General
DE ANUNCIOS
MONTERA, 19
(ANTES ALCALA, 9)
Madrid, Teléfono 511.
Tarifas gratis se dan y
envían á quien las pida.

Traducciones de idiomas.
A. Benítez, 12, 1.º izda.

Transportes

de Encargos y de toda clase de
mercancías desde domicilio á
domicilio para
MADRID—GRUPO RIO MARTIN Y TANGER
También se admiten con des-
tino á Casablanca, Rabat y La-
rache.
Dirigirse á la Agencia Sucur-
sal de la Sociedad Anónima de
Omnibus de Madrid, calle de
Tetuán, 13. Teléfono, 4.530.

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedir tarifas gratis á esta Empresa anunciadora,
que dispone de combinaciones ventajosas en los
periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se enca-
gan á esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE
JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á
publicidad.

CRONICA MEDICA
LA CURACION DE LAS BRONQUITIS.
Reconocer una bronquitis es co-a fácil: la tos es al
principio seca y quintosa; algunos días después
aparecen los esputos pegajosos, espesos, grisáceos
ó amarillentos. La tos dolorosa y hasta desgarradora,
está acompañada de una respiración sonora,
ronca, con silbidos.
Los sujetos delicados, los jóvenes débiles, los
ancianos, expectoran con dificultad; la ocupación de
los bronquios conduce á la opresión, á la bronco-
neumonía, á la congestión pulmonar.
Para dominar toda complicación, basta con admi-
nistrar en cada comida 2 ó 3 Cápsulas Cognet.
Ninguna medicación calma mejor las quintas de tos,
ni ayuda más favorablemente la expectoración, ni
abrevia con mayor seguridad la duración del mal,
sin que sea necesario, en la mayor parte de los casos,
Interromper las ocupaciones habituales. Por esto
los médicos más eminentes son unánimes en aconse-
jar las Cápsulas Cognet de preferencia á los
supuestos calmantes, narcóticos que adormecen el mal
y deprimen al enfermo, encerrando al lobo en el apris-
co, es decir al microbio en el pulmón... D. RAPEL.
Exíjase en las farmacias las verdaderas Cápsulas
Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de
Saintonge, París.

CASAS DE LUJO BARATAS
En el mejor sitio Barrio Salamanca, calle de Leganés,
núm. 109 (esquina á General O'ra), hay cuartos desde 145
á 200 ptas., doce habitaciones, baño, lavabo, termosifón,
calefacción central y teléfono para el servicio de portería.
Todos disponen de lavadero, ascensor, ascotes, teléfono.
Portero de libre «Confort» de casa de doble precio. Que-
da un cuarto de 80 ptas. con baño y termosifón. En la casa
núm. 111 hay cuartos desde 60 á 110 ptas. En la calle del
General O'ra hay estafeta de Correos y Telégrafos. Tran-
vías Diego de León.

LIBROS ANTIGUOS
Compra y venta, se forman y completan colecciones
de especialidades, envían desideratas ó catálogos y listas
con precios á P. VINDEL.—MENDIZABAL, número 78.—
TELEFONO 8.428. MADRID.

Ingenieros Agrónomos
Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la
Escuela.—Director, D. Luis Monge, Ingeniero Agrónomo.
Plaza de la Encarnación, 2. (Antes Fuencarral, 1)

PIANOS-AUTO-CLAVEOLA
Kastner-Ronisch. Cussó, etc.
Con Kastnorne Eronome y Correctoguido
á 65 y 85 notas.—Modelos de todos precios.

NAVAS Fuencarral, 20 dup.º
Teléfono 3.983

LA SEÑORA
D.ª Julia Diaz de Meoqui
VIUDA DE D. BERNARDO CARBO
DESCANSO EN EL SEÑOR
EL 13 DE SEPTIEMBRE DE 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus hijos, doña Elisa y el Excmo. Sr. Don
Bernardo Carbó, general de división; hija
política, Excmo. Sra. D.ª Feliciano Batut;
nietos, D. Fernando, D. Ricardo, D. Julio, doña
Mercedes y doña Consuelo; biznietos, sobrinos,
primos y demás parientes.
RUEGAN á sus amigos encomienden
su alma á Dios.
Todas las misas que se celebrarán el día 22
del presente mes en la iglesia de Santo Do-
mingo (Valencia), serán aplicadas por el alma
de dicha señora.